

انبساط احمدیہ

شمارہ ۲۱

جلد ۳۵

قادیان ۵ رخصت رات کو (۲۱) ہفت روزہ انبساط احمدیہ کی اطلاع کے مطابق تیرہ ماہ حضرت اقدس خلیفہ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے ۸ اکتوبر سے کینیڈا اور امریکہ کا دورہ فرما رہے ہیں۔ انجیل کرام اپنے جان و دل سے عزیز ہفت روزہ کی صحت و سلامتی اور تقاضا غالیہ میں فائز المرامی کیلئے بالاتر اہم دعا میں کرتے رہیں۔

- عمرتہ حضرت سیدہ نواب امہ المحفیظہ بیگم صاحبہ نے طلبہ اعلیٰ کی صحت بہ ستور کمزور علی آسہی ہے۔ انجیل حضرت سیدہ ممدوحہ کی کمال دعا جل صحت یابی اور روزی عمر کے لئے دعائیں جاری تھیں۔
- عمرتہ سیدہ امہ القدوسی بیگم صاحبہ صدر خیمہ اماء اللہ مرکز تیرہ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہو رہی ہے۔ الحمد للہ۔ فارین سے عمرتہ سیدہ ممدوحہ کی کمال دعا جل شفا یابی کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔
- مقامی طور پر تمام درویشان کرام و احباب جماعت انبساط احمدیہ خیریت سے ہیں۔

سالانہ ۳۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
سالانہ غیر
بذریعہ بھری ڈاک ۱۲۰ روپے
پست چارج ۷۵ پیسے



THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

ایڈیٹر۔
نور شہید احمد انور
ناشر۔
بشارت احمد تھیر
شکیل احمد صاحب

۲ صفر ۱۴۰۴ ہجری ۹ رخصت ۱۳۶۵ شمسی ۹ اکتوبر ۱۹۸۶

امرتہ سے قادیان کیلئے ٹرین

مرکز سیدہ میں تشریف لائے جانے والے احباب جماعت خصوصاً جلسہ سالانہ پر آنے والے جہان کرام کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ امرتہ اور قادیان کے درمیان چلنے والی ٹرین (نمبر 2-ABG) جو بعض دھوکے بنا کر ایک عرصہ سے بند تھی لفظ قادیان نیم اکتوبر سے دوبارہ چلنے لگی ہے۔ یہ گاڑی امرتہ سے ہر روز صبح ۱۰:۲۰ بجے دوپہر چل کر ۱۰-۳ بجے امرتہ پر تازان اور یہاں سے ۳-۵ بجے امرتہ پر واپس ہو کر ۵-۶ بجے شام واپس امرتہ پہنچتی ہے۔ بلوڈنیل۔ فرسٹر میں۔ سینڈا ایکسپریس (جسے اب جینس گڑھا ایکسپریس کہا جاتا ہے) اور شان پنجاب ٹرین فرسٹر ایکسپریس سے امرتہ پہنچنے والے احباب قادیان پہنچنے کیلئے اس ٹرین سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ ناظر اور عارف حیرانی

پارلیمنٹ کی احمدیوں کی غیر مسلم قرار دینے کا کوئی اختیار نہیں

پاکستان کی سیاسی جماعتیں ڈی پی کے سربراہ ولی خان کا حقیقت افروز بیان اور اس پر علماء کا واویلہ!

نہیں۔ اور ولی خان کا بیان قابل افسوس ہے۔۔۔۔۔ اس موقع پر جمعیت کے سینئر نائب صدر پر وقیہ شاہ فریاد کرتی ہیں کہ پاکستان کے اسلامی ملک جہاں اسلام ہی سرکاری مذہب ہو وہاں پارلیمنٹ ہی فیصلہ کرتی ہے۔ اس لئے پاکستان کی پارلیمنٹ نے متفقہ طور پر قادیان والوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا فیصلہ کیا۔ (باقی صفحہ)

قبل کہ پارلیمنٹ اپنا حق فیصلہ دے احمدیہ جماعت کے سربراہ کا موقف بھی سن لیا جائے۔ میرے اصرار پر احمدیہ جماعت کے سربراہ کو پارلیمنٹ میں اپنے موقف کے اظہار کے لئے طلب کیا گیا۔ انہوں نے کہا کہ احمدیہ جماعت کے ارکان غیر مسلم قرار دے دیے گئے۔ ہم اس کے خلاف تھے۔ اور اب بھی خلاف ہیں۔ ہم بیکورزم پر یکل بلیک رکھتے ہیں۔ انہوں نے موجودہ حکومت کی طرف سے ایسی احمدیہ آرڈی نینس کی کئی مخالفت کی۔ (روزنامہ مشرق، ۲۱ جولائی ۱۹۸۶ء)

”ایں ڈی پی کے سربراہ ولی خان نے کہا ہے کہ ان کی جماعت اعلان کرتی ہے کہ پارلیمنٹ کو احمدیوں کو غیر مسلم قرار دینے کا کوئی اختیار نہیں۔ وہ بلوچستان بار سے خطاب کرنے کے بعد سوالوں کے جواب دے رہے تھے۔ اسی سلسلہ میں سوال بار ایسی ہی این کے صدر مسٹر خالد ملک نے کیا تھا۔ ولی خان نے کہا کہ مہٹو کے دور میں جب احمدیوں کا مسد پارلیمنٹ میں زیر بحث آیا تو میں نے پارلیمنٹ میں متورہ اپوزیشن کے لیڈر کی حمایت سے اس بنیاد پر اس کی مخالفت کی کہ پارلیمنٹ ایسا فرم نہیں ہے کہ وہ کسی کو مسلمان یا غیر مسلم قرار دے۔ انہوں نے کہا کہ میرا موقف یہ تھا کہ قائد اعظم نے اگست ۱۹۴۷ء کو پارلیمنٹ میں کہا تھا کہ پاکستان بننے کے بعد یہاں مسلمان مسلمان نہیں اور ہندو ہندو نہیں رہے بلکہ سب پاکستانی ہیں۔ قائد اعظم نے یہ بات مذہبی لحاظ سے نہیں بلکہ سیاسی نقطہ نظر سے کہی تھی۔ انہوں نے کہا کہ جب بابائے قوم نے ہندو ملک کے لئے اتنے دانشگاہ اور واضح الفاظ میں یہ کہہ دیا ہے تو پارلیمنٹ کسی مسلمان یا غیر مسلم قرار دینے کا اعلان کیسے کر سکتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ میں نے یہ بھی مطالبہ کیا تھا کہ ایسے

جلسہ سالانہ قادیان

۱۹۸۶ء، ۲۰ ستمبر (دسمبر) ۱۹۸۶ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے ۱۸-۱۹-۲۰ فرج ۱۳۶۵ھ کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرماتے ہوئے فرمایا:۔۔۔ ”اللہ تعالیٰ مبارک فرمائے اور پہلے سے بڑھ کر اپنی بركات اور انضام نازل فرمائے اور یہ جلسہ ہر لحاظ سے اپنی شان میں پہلے سے بہت بڑھ کر ہو“ احباب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ احباب کو پہلے سے بھی زیادہ تعداد میں جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۶ء میں شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔۔۔ ناظر دعوتہ و تبلیغ صدر انجمن احمدیہ قادیان

میں نے میری تبلیغ کو وطن کے کناروں تک پہنچاؤں گا!

(ابا سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش:۔۔۔ عمید الرحیم و عبد الرؤف، مالکان، محمد سعید، سداری، ماریٹے، عمار، پور۔ کلکتہ (اڈیس)

ملک صلا اللہ الدین ایم۔ اے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار سیدنا قادیان سے شائع کیا۔ پروفیشنل۔ نگران برورڈ و کٹر قادیان

ہفت روزہ سکاڈ قادیان
موضع ۹ ارجاع ۱۳۶۵ھ

اسلامی جمہوریت کی غیر اسلامی پارلیمنٹ

پاکستان کی نیشنل ڈیموکریٹک پارٹی کے رہنما ان عبدالولی خان کا ایک حقیقت افروز اردو ماہ کے مجلہ آئرن سیمیا کی ماحول میں ایک جرات مندانہ بیان اور اس کے خلاف مولانا شاہ احمد نورانی اور پرنسپل شاہ فرید الحق جیسے علماء کا طرف سے حسب معمول بے جا غوغا آرائی پر تاملی دو خبریں ہم اسی شمارہ کے سرورق پر نقل کر رہے ہیں۔ جن کے تقابلی جائزہ سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو کر سامنے آجاتی ہے کہ پاکستانی قومی اسمبلی کی طرف سے ایک کلمہ کو جماعت کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے سے متعلق جہاں خان عبدالولی خان کا موقف اپنے اندر رکھوں منطقی دلیل اور عقلیت کا پہلو لے ہوئے ہے وہاں اس کے خلاف علماء پاکستان کا تمام تر شور و فغا ان کی اسلام دوستی کا نہیں بلکہ صرفاً احمدیت دشمنی کا مظہر ہے۔ جس میں قومی اسمبلی کے ایک مسافر غیر اسلامی اور عام انسانی قدوں کے بھی یکسر منافی اقدام پر پردہ ڈالنے کے لئے ہاججا جھوٹ اور کذب بیانی سے کام لیا گیا ہے۔ مثلاً۔

(۱) - مولانا شاہ احمد نورانی کا یہ ادعا کہ "قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی قرارداد قومی اسمبلی میں متفقہ طور پر منظور ہوئی تھی" خان عبدالولی خان کے اس بیان کی روشنی میں کلیتاً بے بنیاد ٹھہرتا ہے کہ "انہوں نے پارلیمنٹ میں متحدہ اپوزیشن لیڈر کی حیثیت سے اس کی مخالفت کی تھی" جب قومی اسمبلی کے جملہ اراکین حزب اختلاف شروع ہی سے اس بل کے حق میں نہیں تھے تو اسے کیونکر ایک متفقہ فیصلہ قرار دیا جاسکتا ہے؟

(۲) - اسی طرح نورانی صاحب کا یہ کہنا بھی صحیحاً خلاف واقع ہے کہ "دنیا کا کوئی مسلم ملک ایسا نہیں جس نے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار نہ دیا ہو" اگر یہ سچ ہے تو پھر کیا وجہ ہے کہ گزشتہ سال جنیوا میں اقوام متحدہ کے کمیشن برائے تحفظ حقوق انسانی کے اجلاس میں پاکستان کے انٹیلی اجنڈا صدارتی آرڈی نینس مجریہ ۲۶ اپریل ۸۴ء کے خلاف دو کے مقابلہ میں دس دہوں کی بھاری اکثریت سے جو قرارداد منظور کی گئی اس میں سوائے مراٹھ اور جاڑن کے دوسرے تمام مسلمان مالک کے نمائندوں نے اس قرارداد کے حق میں اپنا ووٹ دیا؟ کیا ان میں سے کوئی بھی آج کے ضمیر فروش علماء کی طرح برسر عام نیسلام ہو چکے تھے؟

(۳) - اسی پر پرنسپل شاہ فرید الحق کے بقول "اسلامی حکومت" کی "اسلامی حکومت" والی بات تو جیسا کہ خان عبدالولی خان کے بیان سے ظاہر ہے کہ جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے سے مراد یہ ہے کہ اسے قومی اسمبلی کا کوئی ایک بھی اپوزیشن ممبر اس بل کے حق میں نہیں تھا۔ بلکہ اس بل کو پارلیمنٹ میں لانے اور شروع سے آخر تک اس کا تائید و حمایت میں ایڑھا چوٹی کا زور لگانا دینے کا تمام تر کید ٹھٹھ ساہتی وزیر اعظم پاکستان مشر ذوالفقار علی بھٹو اور ان کی پارٹی کو چاہا ہے۔ مگر کیا پاکستان پارٹی کی اس حکومت کو اسلامی حکومت قرار دیا جاسکتا ہے؟۔۔۔۔۔ آئیے! ان سوالی کا جواب ہم پاکستان کی موجودہ فوجی حکومت کی طرف سے شائع کردہ "قرطاس امین" کے اس باب میں تلاش کریں جس میں پاکستان پیپلز پارٹی کے چار تہ سے مرکزی دھبائی وزراء، اراکین اور گورنروں کے قلمی چہرے ان رنگ بڑھائیں گئے۔

● "شراب اور شباب کے رسیا ہیں۔ اور ان اطلاعات کے مطابق انعام بازی کی اہانت میں بھی مبتلا ہیں۔۔۔۔۔ وفد کے ساتھ دین آستہ ہوئے اس نے زیر ہر سانس سے وسکی کی وہ بوتلیں طلب کیں اور ہوسٹس نے بوتلیں فراہم کر دیں تو اس نے ایپ پوسٹس پر دست دراز کی کوشش کی۔ لیکن انہیں جھڑک دیا گیا۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ یہ صاحب جب بھی بیرون ملک جاتے ہیں آبر سے پہاں پر سگڑے میں مارتا ہوتے ہیں۔"

● "مبینہ طور پر ۱۹۹۰ء کے انتخابات کے بعد دولت مندوں کی سی ہے۔ ان کا خاص مقصد ایک خاص سگڑے ہے۔"

● "اپنی نوجوانی کے دور سے ہی آزادانہ جنسی تعلقات ان کے کردار کے آئینہ دار ہیں۔ وہ انہی کے رومی کی طرف تیزی سے بڑھ رہے ہیں۔ وہ بڑی پتہ شناس اور بے تاملی کے ساتھ شایان کرنے اور بیویوں کو طلاق دیتے ہیں۔ اور انہیں بازار سسٹن کی زینت بنا دیتے ہیں۔" چھوٹے

دیتے ہیں۔

- "انہوں نے تشدد کے ذریعہ۔۔۔۔۔ ایک قتل کے معاملہ کو رفع دفع کرنے کے لئے اپنا اثر و رسوخ استعمال کیا۔"
- "اپنے سینکڑوں رفیقوں پر اپنی ہدایت / سفارش کے ذریعہ ہسٹل کے لائسنس جاری کر کے عنایات کیں۔ ایسے ۱۱۲ لائسنس معلوم ہوئے ہیں۔ جن میں ان کی ایماڈ پر پستولی ریوالور کے لائسنس جاری کئے گئے۔"
- "ان کے دو ذاتی ملازم۔۔۔۔۔ مبینہ طور پر۔۔۔۔۔ میں اپنی عدالتیں لگاتے رہے ہیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)

مَتی نَصْرُ اللہِ

پرامن جماعت احمدیہ پر پاکستان میں بیحد ظالم قورٹسے جا رہے ہیں۔ یہ تنظیم انہی حالات سے شاکر ہے۔ جماعت احمدیہ پرامن جماعت ہے۔ حضرت بانی جماعت تیدنا مرزا غلام احمد علیہ السلام فرماتے ہیں۔ "ہماری تمام نصیحتوں کا خلاصہ میں امر ہے۔۔۔۔۔ سو مہ کہ جس کو غضب کے زیر سایہ خدانے ہم کو کر دیا ہے۔۔۔۔۔ جو ہماری آبرو اور جان و مال کی محافظ ہے ان کی کچھ خیر خواہی کرنا اور ایسے مخالف اُوس سے دور رہنا جو اس کو تشویش میں ڈالیں، یہ اصول ثلاثہ ہیں جن کی مخالفت ہماری جماعت کو کرنی چاہیے اور جن میں اعلیٰ سے اعلیٰ نمونے دکھلانے چاہئیں۔" (کتاب البریہ ص ۱۸۹) خدانے ان کے فضل سے جماعت احمدیہ ان اصول کی ہمیشہ پابند ہے اور ہمیشہ ہر ملک میں پابند رہے گی، یہ ہمارا جزو ایمان ہے۔ (خاکسار عبدالرحیم راٹھور)

غم کی شب ہے کوئی بھی روشن ستار نہ رہا
محرک امارت کا کوئی بھی کہنارا نہ رہا

رُخ جو طوفان خیز لہروں کا بدل دے یہ کسٹلم
وسط دریا ایسا اب کوئی بھی دھارا نہ رہا

حال دل کس سے کہیں، کوئی بھی پیارا نہ رہا
تیرے بن کے ذوالمنن! کوئی سہارا نہ رہا

بحرِ غم پر ہول ہے بیحد تلاطم خمیز ہے
اسے میرے اللہ! اب صبر کا یارا نہ رہا

دُشمنوں نے تیرے بسائے ہیں آستہ رین پر
ظہرا اب ان کے پاس کوئی شرارا نہ رہا

کلمہ گویاں قید و بند میں، کلمہ دشمن شاد ہیں
سچ کا پتلا کہتے ہیں کیوں آج بھلا نہ رہا

عمر بھر جو دین کے گیسو سنوارے پیار سے
آندھریاں ایسی چلیں کوئی سنوارا نہ رہا

کلمہ پڑھنا جرم ہے اور بانگسا پر تعزیر ہے
دُکھ سے آباد اب کوئی مدنا نہ رہا

دُور کی آواز ہے ہر دم مَتی نَصْرُ اللہ!
ناسخناں درد دل کا کوئی پیارا نہ رہا

اپنے پیساروں کی مدد کو بسلسلہ آموئی گئی ہے
تیرے بن کوئی مددگار ہمسا را نہ رہا

بر ملا کہہ دین یہ نادان، کہیں ایسا نہ ہو
قت اور مطلق مددگار تمہارا نہ رہا

پہلے سے کیا تھا آئے گا سچ کی مدد کو دُور کر
آہ بھر کر لوگ جب کہیں بھی بچا را نہ رہا

اُسے قادر مطلق تھا! تیری تمد و شاد ہو!
تو نے فرمایا ہے آؤں گا میں خود با کت و فر

دیر کیوں نہ ہے؟ جلد آؤ کوئی بھی جارا نہ رہا
ہے یقین تو آئے گا سچ کی مدد کو شان سے

پر کہیں کیا! بن ہے آشک کا دھارا نہ رہا
تیرا پیارا غم اُمت میں ہے بیحد پیٹھ پٹہ رار

رحم فرما رحم! اب سب تاج غبارہ نہ رہا

ہمارے نوجوان انسان بیوں کے ذریعہ ہندو اور مسلمانوں کے درمیان کیلئے ایک نیا کوئی کتاب

ہمارے آقا و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے مبعوث ہونے سے پہلے ہی اسرار نور پھول جوں جوں انسان خدا کی طرف جاتے گئے

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے رب تک پہنچنا اور بندوں کو رب تک پہنچانے میں اس بغیر انحضرت کی غلامی اور اپنے رب کی عبودیت کا حق ادا نہ ہوگا!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاريخ ۶ فروری ۱۳۶۱ ہجری مطابق ۶ اگست ۱۹۸۲ء بمقام اوسلو (ناروے)

اور تمہارے تمنا ہوں کی بخشش فرماتا ہے۔
پس یہ وہ دنیا ہے جہاں کائنات کا ذرہ ذرہ ان آیت کے بیان کے مطابق حقیقتاً اللہ تعالیٰ کی حمد کے گیت گاتے ہوئے ان کانوں کو سنائی دیتا ہے جو ان کے سننے کی طاقت رکھتے ہیں۔ ان آنکھوں کو دکھائی دیتا ہے جو دیکھنے کی طاقت رکھتی ہیں۔ ہاں ایک چیز جو حمد سے کلینتہ خالی اور عاری دکھائی دیتی ہے اور وہ

یہاں بسنے والے انسانوں کے دل

ہیں۔ میں نے ہیرت سے اس نظارہ کو دیکھا اور مجھے یوں معلوم ہوا کہ ان جنتوں میں ایسے بسنے ہیں جو صراحتاً بسینہ ہیں۔ وہ ویرانوں کو اپنے سینوں میں سمیٹے پھرتے ہیں۔ ان وادیوں میں، ان حسن کے نظاروں میں ایسے دل ہیں جو خدا کی یاد سے کلینتہ عاری ہو کر ویرانوں کا منظر پیش کر رہے ہیں۔

اس کے ساتھ ہی میری توجہ ربوہ کے ان بسنے والوں کی طرف مبذول ہوئی جنہوں نے ابھی کچھ دن پہلے ایک نہایت ہی کڑے رمضان کا زمانہ گزارا۔ ان میں سے اکثر غریب لوگ ہیں۔ ان کے پاس آسائش کے سامانوں کا تو کیا ذکر روزمرہ کا زندگی کی ادنیٰ ضرورتیں بھی میسر نہیں۔ دن بھر مکھیاں انہیں ستاتی ہیں اور رات کو چھروں کا شکار رہتے ہیں۔ ان کو دھوپ کی گرمی اور رات کو چھروں کی اینداس سے نہ ان کو دن کو نیند آ سکتی ہے نہ رات کو نیند آتی ہے۔ بڑی مشکل کی زندگی بسر کرتے ہوئے بھی ان کے سینوں میں خدا بسا ہوا ہے۔ وہ ان تکلیفوں سے کلینتہ بے نیاز ہیں اور رمضان کی کڑی آزمائش میں بڑی شان کے ساتھ پورے اترنے والے لوگ ہیں۔ میں نے دیکھا ان مسجدوں میں جن میں شدید گرمی کے باعث اندر داخل ہوتے ہوئے بھی پسینے آتے تھے، نہ وہ دن کو ٹھنڈی ہوتی تھیں۔ روزہ داروں کے بدن کے پانی ٹوکھ جاتے تھے لیکن پھر بھی خدا کی محبت میں ان کے آنسو سجدہ گاہوں کو تر کر دیتے تھے۔
پس یہ بھی

ایک نظارہ میرے سامنے آیا

اور میں تعجب اور ہیرت میں ڈوب گیا کہ وہ جگہیں جہاں خدا زیادہ یاد آنا چاہیے، جہاں اللہ نے زیادہ فیاضی کا سلوک فرمایا ہے وہ جگہیں تو خدا کی یاد سے خالی ہوں۔ لیکن وہ جگہیں جو آزمائشوں میں مبتلا ہیں ان جگہوں میں اللہ بس رہا ہو۔ گویا ویرانوں میں ایسے بسینے ہیں جہاں جنتیں بس رہی ہیں۔ اور جنتوں میں ایسے بسینے ہیں جہاں ویرانے آباد ہیں۔ آخر کیوں ایسا ہوا۔ کیوں انسان کی توجہ ان نظاروں کو دیکھ کر اپنے رب کی طرف مبذول نہیں ہوتی۔ یہ سوچتے ہوئے میری توجہ قرآن کریم کی ان آیات کی طرف پھر گئی جو سورہ انعام میں ساتویں پارے کے آخری دو رکوع کے اندر پائی جاتی ہیں۔ یعنی سورہ انعام کا وہ حصہ جو ساتویں پارے کے آخری دو رکوع پر مشتمل ہے۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ اسی قسم کے فطرتی حسن کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

إِنَّ اللَّهَ قَالِقُ الْحَبِّ وَالنَّوَىٰ ۖ يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ

تَشْهَدُ وَتَعُوذُ ۖ أَوْ رَوْحَهُ فَتَحُّوهُ كَمَا تَحُّوهُ ذُرِّيَّةَ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۚ وَتَعُوذُ بِرَبِّكَ ۚ
ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ فَاعْبُدُوهُ ۚ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ ۚ لَا تَدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ ۚ قَدْ جَاءَكُمْ بَصَائِرُ مِنْ رَبِّكُمْ فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ ۖ وَمَنْ عَمِيَ فَعَلَيْهَا ۚ وَمَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِحَفِيظٍ ۚ

(الأنعام آیات ۱۰۳-۱۰۵)

اور پھر فرمایا:-

ناروے ایک ایسا ملک ہے

جسے اللہ تعالیٰ کی قدرت نے بڑی فیاضی کے ساتھ حسن عطا فرمایا ہے۔ یہاں کی بل کھاتی ہوئی سڑکیں ہر موڑ پر اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ایک نیا جلوہ پیش کرتی ہیں۔ یہاں پہاڑیوں کی بلندیوں پر آسمان سے باتیں کرتی ہوئی جھیلیں نظر آتی ہیں اور سطح سمندر میں ڈوبتے ہوئے سر بفلک پہاڑ دکھائی دیتے ہیں۔ یہاں پتے پتے میں ایک دل نوازی ہے۔ یہاں گھنے جنگلات ہیں جن کے سائے تسکین بخش ہیں۔ یہاں ہوائیں ہلکی سرور میں گیت گاتے ہوئے چلتی ہیں۔ یہاں پہاڑوں کی ایسی چوٹیاں ہیں جن کی سطح مرفوع گھاس سے لدی ہوئی ہے۔ اور کوئی درخت دیکھنے کو نہیں ملتا۔ لیکن چٹانوں کو بھی خوبصورت رنگ کی کائیوں نے بڑے حسن بادل عطا کر رکھے ہیں۔ یہاں AFL OAT کے اندر سمندری پانی کی جو جھیلیں پہاڑوں کی وادیوں نے بنا رکھی ہیں۔ آسمان سے باتیں کرتے ہوئے پہاڑ سمندر کے سینے میں اتر آتے ہیں۔ اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ پہاڑ بڑے پیار کے ساتھ ہمیشہ ان پانیوں کا نظارہ کرتے ہیں جنہوں نے انہیں اپنے دل میں اتار رکھا ہے۔ حسن کی یہ ساری کائنات فرداً فرداً بھی اور اپنی اجتماعی شکل میں بھی

اللہ تعالیٰ کی حمد کے گیت

گاتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ اور قرآن کریم کی اس آیت کی طرف توجہ منتقل ہو جاتی ہے جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا يُسَبِّحُ بِحَمْدِهِ وَلَكِنْ لَا تَشْقُونَ
تَسْبِيحَهُمْ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا

(بنی اسرائیل آیت ۴۵)

کہ کوئی چیز بھی ایسی نہیں جو خدا کے حمد کے گیت نہ گارہی ہو۔ اور اس کی پاکیزگی بیان نہ کرتی ہو۔ لَٰكِنْ لَا تَشْقُونَ تَسْبِيحَهُمْ نَبِيْنَ اِسْمٰعٰلِ اِنْسَانٍ تُوْ اِن تَسْبِيحُ كُوْ نَهِيْنَ مَجْمَعًا۔ اِس تَسْبِيحُ سَمِ غَافِلٌ هُوَ جَو كَاسْمَاتِ كَا ذَرَهُ ذَرَهُ اِسْنَةُ رِب كِي حَمْدِيْنَ كَارَا هُوَ۔ اِنَّهٗ كَانَ حَلِيْمًا غَفُوْرًا۔ پھر بھی تمہارا رب بہت ہی بڑبار ہے۔ وہ بڑے جوصلے سے تمہاری بے پرواہیوں کو برداشت کرتا ہے۔

وَمُخْرِجِ السَّيِّئَاتِ مِنَ الْحَيَاةِ ذَلِكُمْ اللَّهُ فَأَنَّى تُؤْفَكُونَ
فَالِقُ الْأَصْبَاحِ ۖ وَجَعَلَ اللَّيْلَ سَكَنًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ حُسْبَانًا ۚ ذَٰلِكَ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ
(آیت ۹۶-۹۷)

فرمایا، اِنَّ اللّٰهَ فَالِقُ الْحَبِّ وَالنَّوَى اللّٰهُ تعالیٰ کٹھلیوں کو بھاڑنے والا ہے۔ اور بیجوں کا دل بھرنے والا ہے۔ ان میں سے نئی نئی کو پھیلنے پھوٹتی ہیں اور

زندگی کی نئی شکلیں

نمودار ہوتی ہیں۔ وہ موت سے زندگی نکالنے والا ہے۔ اور زندگی کو موت میں داخل کرتا رہتا ہے۔ ذَلِكُمْ اللّٰهُ یہ ہے تمہارا اللہ فَأَنَّى تُؤْفَكُونَ اس کو چھوڑ کر اس سے پیٹھ پھیر کر کہاں چلے جا رہے ہو۔ وَجَعَلَ اللَّيْلَ سَكَنًا وَالشَّمْسَ وَالْقَمَرَ حُسْبَانًا اُس نے رات کو تمہارے لئے ذریعہ تسکین بنایا اور خود رات بھی ایک سکینت کا منظر پیش کرتی ہے۔ ساکن رات دنوں کے لئے اطمینان کا پیغام لے کر آتی ہے وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ حُسْبَانًا اور ہمیشہ ایک دائروں میں گھومتے ہوئے سورج اور چاند اپنی رفتاروں میں ایسے معین، ایسے قطعی اور ایسے غیر مبدل ہیں کہ وہ تمام انسانوں کے لئے حساب جاننے کا ایک ذریعہ بن گئے ہیں۔ ذَلِكُمْ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ یہ سب تقدیر اُس ذات کی ہے جو غالب بھی ہے اور سب کچھ جاننے والی بھی۔ ان آیات کی طرف توجہ مبذول ہوتے ہوئے میں دہاں تک پہنچا جہاں بالآخر خدا نے ان تمام محرکات اور پس پردہ اصول کا ذکر فرمایا ہے جو زندگی کے ہر قسم کے حسن کا باعث بنتے ہیں۔ یعنی خدا تعالیٰ نے ایسے حسن کا بھی ذکر فرمایا جو ناروے میں پایا جاتا ہے اور ایسے حسن کا بھی جو صحراؤں میں پایا جاتا ہے۔ ایسے حسن کا بھی ذکر فرمایا جو خشکیوں میں پایا جاتا ہے۔ اور ایسے حسن کا ذکر بھی جو سمندروں اور سطح آب پر پایا جاتا ہے۔ غرض ان تمام محرکات کا ذکر فرمانے کے بعد جو حسن کی ہر قسم کی پیراوار کا باعث ہیں۔ اچانک خدا نے اپنی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا ذَلِكُمْ اللّٰهُ رَبُّكُمْ ۗ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۖ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ ۖ فَاعْبُدُوهُ ۗ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيْلٌ (انعام آیت ۱۰۳) یہ ہے تمہارا رب جو ساری کائنات کا خالق اور مالک ہے۔

تمام حسن کا سرچشمہ

اور ہر نور کا منبع ہے۔ اس سے ہر وہ چیز چھوٹی ہے جو زندگی بخش ہے۔ کوئی چیز بھی ایسی نہیں جس کا وہ خالق نہ ہو فَاعْبُدُوهُ پس اسی کی عبادت کرو وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيْلٌ اور وہ ہر چیز پر نگران ہے۔

یہاں تک پہنچنے کے بعد پھر مجھے مزید تعجب یہ ہوا کہ جب خدا تعالیٰ خود ان تمام نظاروں کے طبعی نتیجے کے طور پر عبادت کی طرف توجہ دلاتا ہے تو کیا یہ فرما رہا ہے کہ یہ سارے نظارے میری طرف اُنکلیاں اٹھا رہے ہیں، تم کیوں ان اشاروں کو نہیں دیکھتے۔ کیوں میری عبادت نہیں کرتے۔ مجھے تعجب اس بابت پر ہوا کہ اتنی بے شمار اُنکلیوں کے باوجود انسان ان کے پیغام کو سمجھتا کیوں نہیں۔ ان کے رخ کو دیکھتا کیوں نہیں۔ اسے میرے خدا! مجھے تو اس کا جواب چاہیے تھا۔ میں تو اس فکر میں غلط تھا کہ اس میں حکمت کیا ہے۔ کیوں ان لوگوں کو تو دکھائی نہیں دے رہا۔ لیکن جب اگلی آیت پر میری نظر پڑی تو میرے سارے مسائل کا حل مجھے اس میں مل گیا۔ اللہ تعالیٰ اس کے معانی فرماتا ہے:-

لَا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ وَهُوَ

اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ ۝

کہ اے ظاہری آنکھوں سے دیکھنے والا! تمہاری آنکھوں میں یہ مقدرت نہیں کہ اس کو دیکھ سکو۔ ہاں وہ خود آنکھوں تک پہنچا کرتا ہے۔ جب تک وہ اپنے آپ کو نہ دکھائے یا اپنے چہرہ سے پردہ نہ اٹھائے کسی آنکھ میں طاقت نہیں کہ اس کو دیکھ سکے۔

پس یہ آیت

ایک عظیم الشان فلسفہ

کو بیان کرنے والی ہے۔ اس میں ایک بڑی وسیع مضمون بیان ہوا ہے۔ اس کا یہاں مختصراً ذکر کرنے کے بعد پھر میں آگے بڑھوں گا۔

مذہبی اور غیر مذہبی اہل فکر کے درمیان بہت بڑی ایک بحث چلی آئی ہے۔ مذہبی اہل فکر خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتے ہوں خدا کو جس شکل میں بھی وہ مانتے ہوں وہ یہی سمجھتے ہیں کہ خدا ظاہر ہوتا ہے اور اس کے نتیجے میں مذہب پھوٹتے ہیں۔ جبکہ غیر مذہبی قومیں یہ خیال کرتی ہیں کہ خدا کوئی نہیں وہ ظاہر نہیں ہوتا۔ تاہم قدرت انسانی ذہن کو ایک ماوراء الوری ہستی کی طرف متوجہ کر دیتا ہے، حقیقت میں کوئی فرق نہیں۔ یہ تو انسان ہے جو سوچنے لگ جاتا ہے مرغوب ہو کر نظاروں سے، اہمیت زدہ ہو کر بجلی کی کڑکوں سے، متاثر ہو کر خوفناک جانوروں سے اور مسیحی ہو کر خوبصورت نئیوں کی روانی، ان کی گنگناہٹ اور سردی نغموں سے کہ میرا کوئی خدا ہو گا اور اس کے نتیجے میں حضرت خدا بنا لیتا ہے۔ اور پھر انسانی سوانحی رفته رفتہ ترقی کرتے ہوئے ان خداؤں کو جمع کرنا شروع کر دیتی ہے۔ وہ مختلف خدا تعالیٰ میں گھٹنے لگتے ہیں۔ اور انسانی شعور بالغ نظری تک پہنچتے پہنچتے سمجھنے لگتا ہے کہ اتنے خداؤں کی کیا ضرورت تھی پھر کافی ہیں۔ پھر کوئی تین پر اُٹا جاتا ہے۔ کچھ لوگ آگے قدم بڑھاتے ہیں اور ایک تک پہنچ جاتے ہیں۔ پھر جب انسان اور زیادہ بالغ نظر ہو جائے تو اس ایک خدا سے بھی چھٹی کر کے تمام عقل کی سطح پر آجاتا ہے۔ یہ ہے مذہب کی تخلیق کا وہ نظریہ جو غیر مذہبی قومیں پیش کرتی ہیں۔

قرآن کریم اس آیت کے ذریعہ اس سارے نظریے کو جھٹلا دیتا ہے اور دلیل اپنے ساتھ رکھتا ہے۔ قرآن کریم یہ بیان کرتا ہے کہ دیکھو! یہ سارے قدرتی نظارے جو تمہارے نزدیک خداؤں کو جنم دینے والے ہیں ہم ایسی جہاں کو جو ان نظاروں سے بھر جاتی ہیں اگر چاہیں تو ان کو اپنی یاد سے مٹا کر رکھ سکتے ہیں۔ کوئی ایک دل میں ہماری طرف متوجہ نہیں ہو سکتا۔ ورنہ اگر یہ حقیقت ہوتی کہ یہ نظارے طبعاً خدا کو پیدا کرتے ہیں تو جہاں جہاں حسین مناظر دنیا میں نظر آتے ہیں وہاں سب سے زیادہ خدا موجود ہونے چاہئیں۔ کیوں صحرائے عرب میں وہ جلوہ گر ہوتا ہے۔ کیوں فاران کی چوٹیوں سے اس کا منظر اُترتا ہے۔ اور کیوں حسین وادیوں میں اس کا کوئی نام و نشان دکھائی نہیں دیتا۔ فرماتا ہے اس کا وجہ یہ ہے آنکھیں اس کو نہیں پاسکتیں۔ وہ آنکھوں کو پاتا ہے۔

ایک اور حسین طرز کلام

یہ ہے کہ پرانے زمانے میں جو تصور تھا کہ نظر کسی چیز کو پکڑتی ہے یہ واقعتاً غیر سائنسی اور غیر حقیقی تصور تھا۔ چنانچہ قرآن کریم وہ پہلی کتاب ہے جو اس تصور کو جھٹلا رہی ہے۔ نظارے آنکھوں تک پہنچا کرتے ہیں۔ نظر نظاروں تک نہیں پہنچا کرتی۔ اور جو نظارے آنکھوں تک نہ پہنچیں ان سے نظر غافل رہتی ہے خواہ نظارے قاتل ہو جائیں، خواہ پردے حائل ہو جائیں، خواہ اور فضلیت بیچ میں حائل ہو جائیں۔ لیکن نظر کوئی چیز نہیں جب تک نظارے نظر کو نہ پکڑیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جب باقی نظارے بھی خود نظر کو پہنچتے ہیں اور نظریں طاقت نہیں رکھتیں کہ جھلانگ لگا کر نظاروں تک پہنچ

”انسان کا فرض ہے کہ دوسروں کو نفع پہنچائے۔!“
(الحکم ۱۰ جولائی ۱۹۰۲ء)

پیشکش: گلوبکس ریمینو فیکچرس نیپ راہنڈرا سمرانی کلکتہ ۷۳۰۰۰۰ فون: 27-0441- گرام: GLOBEXPORT

تو یہ طریق ہے۔

ایک دوسرا طریق

وہ ہے جس کی طرف میں اس آیت کی رو سے توجہ دلانا چاہتا ہوں جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
قَدْ جَاءَكُمْ بَصَائِرُ مِنْ رَبِّكُمْ تَهَارُونَ رُبَّكَ مِنْ رَبِّكُمْ تَهَارُونَ رُبَّكَ مِنْ رَبِّكُمْ تَهَارُونَ
تہیں دکھانے کے لئے حکمتیں عطا ہو گئیں۔ نور بصیرت عطا ہو گیا۔ حقیقت حال سے
آگاہ کرنے کے لئے معارف تہیں مل گئے ہیں۔ فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ جَوَابٌ
اب دیکھ لے وَمَنْ عَمِيَ فَخَلِيهَا لَيْسَ يَوْمَئِذٍ يَكْفُرُونَ لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا
نقصان اسی کو ہے۔ وہ اپنے مقاصد حاصل نہیں کر سکے گا وَمَا آتَانَا اللَّهُ مِنْ فَضْلٍ
اور میں تم پر حفیظ نہیں ہوں۔ یہاں خدا کی بات چھوڑ کر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و
آلہ وسلم کی بات شروع ہو گئی۔ گویا سارا کلام حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کا کلام تھا۔

اب بظاہر ایک صریح نوری انسان جو جہالت کی آنکھ سے اپنے علم کو ہی غالب سمجھتا
ہے وہ تو اس پر بڑا اعتراض کرے گا کہ یہ عجیب

فصح و بلیغ کلام

ہے کہ ذکر ہو رہا ہے رب کریم کا پچھلے دو رکوعوں میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کا کہیں ذکر نہیں۔ ذکر چل رہا ہے خدا اور اس کی تخلیق کا۔ ان حسین مناظر کا ذکر ہے
جو قدرت خداوندی سے ظاہر ہوتے ہیں اور بات اللہ کر رہا ہے کبھی ضمیر کو اپنی طرف
پھیر کر کبھی غائب میں اپنا ذکر کر کے، یہ محمد مصطفیٰؐ اچانک بیچ میں کہاں سے آگئے۔
گویا وہ کہہ رہے ہیں کہ اب میں ہوں، تمہارے پیغام کو اپنے لاکھ میں پکڑ رہا ہوں جس طرح
کوئی آدمی کسی MESSAGE یا کسی فریضہ کو TAKE OVER کر لے اور پھر آگے سے اچانک
بات شروع کر دے۔ یہ آیت اسی قسم کی تصریف کا منظر پیش کرتی ہے کہ خدا کا ذکر
حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان سے جاری ہونے لگ جاتا ہے۔

اس میں کیا حکمت ہے

اسی میں وہ جواب ہے جس کی میں تلاش کر رہا تھا۔ یہی وہ نکتہ ہے جس نے میری ساری دلچسپیاں
دور کر دیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بَصَائِرُ جَوَابٌ تَهَارُونَ رُبَّكَ مِنْ رَبِّكُمْ تَهَارُونَ
ذریعہ پہنچتے ہیں۔ اور غیبوں کے بغیر خدا کا کوئی وجود نہیں ہے جو تم پر ظاہر ہو۔ اگر
انبیاء کا راستہ چھوڑ دو گے، اگر یہ وسیلہ اختیار نہیں کر دگے تو پھر کائنات کا ذرہ
ذرہ بھی تم سے بھر جائے تمہاری آنکھیں اندھی کی اندھی رہیں گی۔ قَدْ جَاءَكُمْ
بَصَائِرُ مِنْ رَبِّكُمْ اور سب سے زیادہ بصیرتیں تم پر نازل ہوئیں کس
شکل میں؟ اب بغیر بتائے کے کون داخل ہو گیا؟ بصیرت کا جستمہ حضرت محمد
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، وہ اس مضمون میں داخل ہو جائے ہیں۔ اور اچانک
وہ کلام شروع کر دیتے اور فرماتے ہیں وَمَا آتَانَا اللَّهُ مِنْ فَضْلٍ
نور، میں ہوں بصیرتوں کا وہ منبع اور بصیرتوں کا وہ مظہر اتم۔ جس نے تمہیں بصیرتیں
عطا کی ہیں وہ میں ہی ہوں۔ میں آگیا ہوں۔ اب اگر چاہو اسلام قبول کر کے خود بھی
بصیرت حاصل کرو۔ اور دنیا کو بھی نور عطا کرو اور چاہو تو اس سے منہ موڑ کر اندھے
کے اندھے رہو۔

اللہ تعالیٰ صرف یہاں پر بات ختم نہیں کرتا بلکہ اس سارے جھوٹے فلسفہ کا جواب ان
آیات میں دیتا ہے جس کا میں نے اس خطبہ کی ابتدا میں ذکر کیا ہے۔ دنیادار کہتے ہیں
کہ شرک سے بات شروع ہو کر توحید پر جا کر ختم ہوتی ہے اور توحید بالآخر خدا کے
انکار پر منتج ہوتی ہے۔ خدا تبارک و تعالیٰ ہے کہ حسن کے ذریعہ، حسن قدرت کے ذریعہ

جائیں تو یہ کیسے ممکن ہے کہ میری ذات کو نظر پکڑے جب کہ میری ذات ان نظاروں سے
پہن پر وہ اور راء اور ہی ہے۔ میں چاہوں تو ان تک پہنچوں گا۔ میں نہیں چاہوں گا تو
ان تک نہیں پہنچوں گا۔ فرماتا ہے لَا تَدْرِكُهُ الْاَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْاَبْصَارَ
وہی ہے جو خود عقول اور فہموں تک پہنچتا ہے۔ وہی ہے جو بصیرت پر جلوہ گر ہوتا
ہے۔ خود انسانی بصیرت میں یہ طاقت کہاں کہ وہ اپنے رب کو پاسکے۔

اس مضمون کے بیان کرنے کے معاً بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بصیرت کس طرح انسان
کو پہنچتی ہے۔ خدا تعالیٰ کا ادراک کیسے ہوتا ہے اور خدا کس طرح جلوہ گر ہوتا ہے فوراً
اس مضمون میں داخل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے: قَدْ جَاءَكُمْ بَصَائِرُ مِنْ
رَبِّكُمْ فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ عَمِيَ فَخَلِيهَا لَيْسَ يَوْمَئِذٍ يَكْفُرُونَ لَكُمْ صُلْحًا
لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا لَكُمْ صُلْحًا
بصیرت کا خدا ذکر فرما رہا ہے وہ خود نظروں پر جلوہ گر ہو چکی ہے اور بصیرت، ہی
نہیں بصائر یعنی بے شمار روشنیاں عطا ہو گئی ہیں۔ اب جس رنگ میں کوئی انسان چاہے
خدا کو پانے کی قدرت رکھتا ہے۔ فرمایا فَمَنْ أَبْصَرَ فَلِنَفْسِهِ پس جو چاہے
اس نور اور روشنی سے فائدہ اٹھالے اور جو چاہے عَمِيَ فَخَلِيهَا وہ اپنی آنکھیں اس
سے اندھی رکھے، ان بصائر سے غافل رہے۔ وَمَا آتَانَا اللَّهُ مِنْ فَضْلٍ اور میں
تم پر حفیظ بنا کر نہیں بھیجا گیا۔

یہ حیرت انگیز تفسیر آیات ہے جس کی طرف میں خاص طور پر آج آپ کو توجہ دلانا
چاہتا ہوں۔ کیونکہ پھر اس کے معاً بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: وَكَذَلِكَ نَضْرِبُ
الْآيَاتِ لِقَوْمٍ لَّا يَشْكُرُونَ وَانْتَبِهَتْ لِقَوْمٍ لَّا يَعْلَمُونَ۔ کہ دیکھو
کس طرح ہم آیات کو پھیر پھیر کر بیان کرتے ہیں اور اپنے رنگ بدلتے ہیں۔ اپنے
اسلوب کو اچانک بدل دیتے ہیں۔ جب ہم اچانک اسلوب کو بدلیں تو یاد رکھنا اس
میں بہت ہی حکمتیں پوشیدہ ہیں۔

اس میں گہرے راز مضمحل ہیں

اور یہ خیال کر لینا کہ معاذ اللہ غفلت کی حالت میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے ضمائر کو پھیر دیا ہے۔ تصریف آیات کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ غائب ضمیر میں
بات ہوتے ہوتے حاضر کی طرف توجہ ہو گئی۔ اس کی بات کرتے کرتے اپنی بات
شروع کر دی۔ خدا کی باتیں ہو رہی ہیں۔ آنحضرتؐ کا ذکر ہی کوئی نہیں تھا اچانک اس میں
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وجود داخل ہو جاتا ہے۔ یہ تصریف آیات کا ایک طریق
ہے۔ اور یہ ساری آیات جن کا میں نے ذکر کیا ہے تصریف کے مختلف پہلو اپنے اندر
رکھتی ہیں۔ اس سے پہلے بھی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَخَرَجْنَا بِهِ نَبَاتٍ كَلِّ
شَيْءٍ فَاَخْرَجْنَا مِنْهُ خَضِرًا نُخْرَجُ مِنْهُ حَبًّا مَسْوُكِيًّا (آیت ۱۰)

کہ وہی ذات ہے جس نے آسمان سے پانی اتارا۔ فَاَخْرَجْنَا مِنْهُ خَضِرًا۔ ہم اس
سے سبزی نکالتے ہیں۔ یعنی اسی تو فرما رہا تھا کہ اس ذات نے پانی اتارا۔ اور اچانک
کہنے لگ گیا کہ ہم اس سے سبزی نکالتے ہیں اس کو کہتے ہیں تصریف۔ یعنی تصریف کا ایک
رنگ یہ ہے کہ ذکر ہو رہا ہے غائب میں اور اچانک خدا خود بیچ میں داخل ہو گیا اور اس نے
گويا TAKE OVER کر لیا۔ غائب سے اچانک حاضر میں جلوہ گر ہو گیا۔ اس تصریف
کی حکمتوں میں سے ایک حکمت یہ ہے کہ جب خدا تعالیٰ غائب میں بات کر رہا ہوتا ہے تو
اس سے انسان کی توجہ ایسے نظاروں کی طرف مبذول کروانا چاہتا ہے جن کو دیکھنے کے
بعد گویا خدا نظر آنے لگ جاتے۔ اور جب اس کیفیت تک دماغ پہنچ جاتا ہے تو اچانک
وہ آپؐ موجود ہوتا ہے وہ پھر غائب نہیں رہتا۔ کہتا ہے دیکھو! تم نے دیکھ لیا، ہمیں
لو ہم تمہارے سامنے موجود ہیں۔ ہم اب تم سے باتیں کرتے ہیں۔ تصریف آیات کا ایک

میری سمرت میں ناکامی کا تمہیں نہیں!!

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

NO. 75 FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J. K. ROAD, BANGALORE - 560002
PHONE NO. 228666.

محتاج دعا: اقبال احمد جاوید مع برادران ہے۔ این روڈ لاٹنر
ایٹڈ ہے۔ این انٹرنیشنل سٹریٹ

رُكُونِ شَدِيدِ

از کرم نصیر احمد صاحب قمر مبلغ سلسلہ لندن

رُكُونِ کے معنی ہیں نہایت مضبوط یا سب سے زیادہ مضبوط جانب۔ عظمت اور بڑائی والی بات۔ ما یقوی بہ من ملاقہ وجندہ وغیرہ۔ قوت کا ذریعہ اور سامان خواہ جائداد ہو یا جتنہ یا لشکر وغیرہ۔ السَّرُّ وَالْمَنْعَةُ غلبہ اور مددگاروں اور حفاظت کرنے والوں کا جتنہ۔ اسی طرح قوم کی سربراہانہ شخصیات کے لئے بھی رُكُونِ کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔

دنیا میں ہر شخص کا کوئی نہ کوئی "رُكُونِ" یعنی قوت و طاقت کے حصول کا ذریعہ (SOURCE OF POWER) ہوتا ہے۔ کسی کے لئے اس کا جتنہ یا افرادی طاقت سمجھا جاتی ہے اور کسی کے لئے بینک بلیں اور جائداد۔ کوئی عوام کو طاقت کا حشر قرار دیتا ہے تو کسی کے لئے اس کا پارلیمنٹ یا مجلس شوریٰ قوت و طاقت کے حصول کا ذریعہ بنتی ہے۔ کسی کے لئے اس کا آئین اور دستور تقویت کا موجب ہوتا ہے اور کوئی اپنی عسکری طاقت کو اپنا رُكُونِ خیال کرتا ہے۔ غرضیکہ ہر ایک کا کوئی نہ کوئی رُكُونِ یا ذریعہ قوت ہوتا ہے جس سے وہ ضرورت کے وقت فائدہ اٹھاتا ہے۔ اور بعض کو ایک سے زائد ارکان یعنی SOURCES OF POWER حاصل ہوتے ہیں۔

قرآن مجید میں رُكُونِ کا لفظ دو مرتبہ استعمال ہوا ہے۔ ایک دفعہ سورۃ الذاریات میں جہاں اس لفظ کی اضافت فرعون کی طرف ہے۔ اور دوسری مرتبہ سورۃ ہود میں حضرت لوط علیہ السلام کے "رُكُونِ شَدِيدِ" کی طرف زیادہ لینے کا بیان ہے۔ گویا ایک جگہ ایک مادہ پرست رُكُونِ دار، دشمن توحید، منکر رسالت نبوت، ایک جاہل سربراہ مملکت فرعون کے اپنے ذریعہ قوت کی طرف لوٹنے کا ذکر ہے اور دوسری جگہ خدا تعالیٰ کے ایک برگزیدہ نبی حضرت لوط علیہ السلام کے "رُكُونِ شَدِيدِ" کی طرف پناہ

لینے کا بیان ہے۔

آئیے ان دونوں قسم کے رُكُونِ یا SOURCES OF POWER

کا جائزہ لیں اور دیکھیں کہ کس کے لئے اس کا رُكُونِ یا ذریعہ قوت و طاقت مفید ثابت ہوا اور کون اپنے ارکان سمیت ہلاک اور بربادی کے گڑھوں میں اتارا گیا۔

سورۃ الذاریات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
وَ فِي مَوْسَىٰ إِذْ أَرْسَلْنَاهُ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ بِسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ
فَتَوَلَّىٰ بُرْكَانَهُ وَقَالَ
سِحْرٌ أَوْ أَجْرٌ
(الذاریات: ۳۹، ۴۰)

ترجمہ :- اور موسیٰ کے واقعہ میں بھی وہ بہت سی نشانیاں تھیں جب ہم نے اس کو فرعون کی طرف ایک کھسی گھلی دینے دیکر بھیجا۔

اور وہ (فرعون) اپنے رُكُونِ کی طرف پیٹھ پھیر کر لوٹ گیا اور کہنے لگا کہ موسیٰ بڑی مٹھ سازی کی باتیں کرنے والا اور مجنون فرعون کے اس رُكُونِ سے کیا مراد ہے؟

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے تفسیر صغیر میں فتوٰی بُرْكَانَهُ کا ترجمہ فرمایا ہے :-
"اور وہ (فرعون) اپنے بُت خانہ کی طرف پیٹھ پھیر کر لوٹ گیا۔"

اور اس آیت کے تحت تفسیری نوٹ میں حضور فرماتے ہیں :-
"قرآن کریم میں رُكُونِ کا لفظ جس کے معنی طاقت پانے کی جگہ کے ہیں اور لفظی معنی اس آیت کے یہ بنتے ہیں کہ فرعون اپنی طاقت پانے کی جگہ کی طرف لوٹ گیا۔ مگر چونکہ فرعون کے عقیدہ کے مطابق اس کو سب طاقت بیل کے مندر سے ملتی تھی اس لئے ہم نے ترجمہ میں بُت خانہ لکھ دیا ہے کیونکہ بیل کا مندر لکھتے تو کچھ معنی نہ بنتے۔"

(تفسیر صغیر - سورۃ الذاریات آیت نمبر ۳۹)
فرعون کے اس رُكُونِ کی مزید تفصیلاً جاننے کے لئے آئیے قرآن مجید کی ان

آیات کا مطالعہ کریں جہاں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے فرعون کے پاس مسلمان مبین کے ساتھ آنے اور اس سے گفتگو اور مناظرے کا بیان ہے۔ (مزید قرآن مجید میں مختلف مواقع پر کہیں اجمالاً اور کہیں تفصیلاً ہے۔)

سورۃ الشعراء کے رُكُونِ ۲ اور ۳ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی فرعون سے بحث کا تفصیلی ذکر ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کو اپنی آمد کا مقصد بتاتے ہیں اور اسے یہ خبر دیتے ہیں کہ ہم (یعنی موسیٰ و ہارون علیہما السلام) رب العالمین کے فرستادے ہیں۔ اس گفتگو میں حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کے اعتراضات کا بہت ٹھوس مسکت اور مدلل جواب دیتے ہیں حتیٰ کہ رب العالمین سے متعلق بحث چل نکلتی ہے۔ فرعون کہتا ہے کہ تم جو کچھ کہہ رہے ہو کہ میں رب العالمین خدا کی طرف سے رسول بن کر آیا ہوں تو یہ رب العالمین خدا کون ہے؟

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا۔ رب العالمین خدا وہ ہے جو آسمان اور زمین اور جو کچھ ان دونوں کے درمیان ہے ان کا رب ہے۔ اگر تم یقین لائے والوں میں سے ہو تو یہ دلیل تمہارے لئے بڑی کافی ہے۔ فرعون اپنے گرد پیش کے لوگوں سے کہنے لگا، سنئے ہو یہ کسی بے وقوفی کی باتیں کرتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے کہا۔ اگر آسمان اور زمین کے بنانے والے کو تم نہیں سمجھ سکتے تو پھر یہی دلیل سمجھ لو کہ تمہاری اور تمہارے گزشتہ باپ دادوں کی بھی تو کسی نے پرورش کی تھی۔ وہی رب العالمین خدا ہے۔

فرعون اس دلیل کی طاقت سے تھنلا اٹھا اور گالیوں پر اتر آیا۔ جب اس نے دیکھا کہ وہ دلائل کے میدان میں پورا نہیں اتر رہا تو اپنے ساتھیوں سے کہنے لگا یہ شخص جو تمہاری طرف، رسول ہو کر آنے کا دعویٰ کرتا ہے یقیناً پاگل ہے۔ کیونکہ موسیٰ اس بات کے کہنے سے نہیں ڈرتا جس کے خلاف میں اپنے خیالات کا اظہار کر چکا ہوں۔ وقت کے جاہل حاکم اور وقت بادشاہ کی مرضی کے خلاف اپنی بات پر اصرار کرتا ہے اور یہ جنون کی علامت ہے۔ دراصل انبیاء کے مخالفین کا ہمیشہ سے یہ رویہ چلا آتا ہے کہ جب وہ دلائل کے میدان میں شکست کھاتے ہیں تو وہ گالی گویا، بدزبانی اور الزام تراشیوں پر اترتے ہیں اور ہر قسم کے جھوٹ اور افتراء پردازی سے کام لیتے ہیں۔ لیکن اللہ والے ان کی گالیوں کا جواب گالی

سے دینے کی بجائے اشاعت حق و ہدایت میں مصروف رہتے ہیں۔ چنانچہ حضرت موسیٰ علیہ السلام بھی فرعون کی اس بدزبانی کو نظر انداز کرتے ہوئے بے خوف اور نڈر ہو کر اپنی تبلیغ جاری رکھتے ہیں۔ اور رب العالمین کی ہستی کے ثبوت میں دلائل دیتے ہیں۔ اس پر فرعون غضبناک ہو کر انہیں قید کرنے کی ہمتی دیتا ہے۔ موسیٰ علیہ السلام اسے عصا اور بدھیمیا کے نشانات دکھاتے ہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

قَالَ لِلْمَلَاحِظَةِ إِنَّ هَذَا
سِحْرٌ عَلَيْكُمْ يُرِيدُ
أَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ أَرْضِكُمْ
بِسِحْرِهِ فَمَاذَا تَأْمُرُونَ
(الشعراء: ۳۵-۳۶)

اس پر فرعون نے اپنے ارگرد کے سرداروں سے کہا یہ تو کوئی بڑا دافعہ کار جادوگر ہے یہ چاہتا ہے کہ اپنے جادو کے ذریعہ سے تم کو تمہارے ملک سے نکال دے پس بتاؤ تم کیا مشورہ دیتے ہو۔

دیکھئے فرعون پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زبردست اور باطل شکن دلائل سے ایک بوکھلاہٹ طاری ہے۔ اس کے قدم اکھڑ چکے ہیں۔ غیظ و غضب نے اس کی عقل ماردی ہے اور وہ بے تکی باتیں کرنے لگ گیا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام پر حکومت پر قبضہ کرنے کا الزام لگاتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ شخص ہمیں ہمارے ملک سے نکالنا چاہتا ہے اور اس ملک کے عوام کے خلاف گویا اس نے ایک سازش تیار کی ہے۔ حالانکہ کچھ ہی دیر پہلے حضرت موسیٰ علیہ السلام اس سے کہہ چکے تھے کہ میں تیرے پاس اس لئے آیا ہوں کہ تو ہی اسرائیل کو میرے ساتھ بھجوجے۔ فرعون بخت میں اپنی خجالت اور شرمندگی اور ذلت و رسوائی کو ڈھاپنے کے لئے ایک سیاسی چال چلتا ہے اور لوگوں کو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے خلاف اکساتا ہے اور اس موقع پر اپنے درباریوں اور ارگرد بیٹھے سرداروں سے مشورہ طلب کرتا ہے۔

آیت کے آخری الفاظ "فَمَاذَا تَأْمُرُونَ" پر خود فرمایا ہے۔ ا فرعون اپنے پاس بیٹھے سرداروں سے مشورہ طلب کر رہا ہے گویا یہ اس کی مجلس شوریٰ کے ارکان ہیں۔ یا اس کی پارلیمنٹ یا اسمبلی ہے۔ جس میں اس کے بڑے بڑے ممتاز ساتھی موجود ہیں اور وہ ان سے حمایت کا طالب ہے اور جیسا کہ قرآن مجید

سے معلوم ہوتا ہے اس کی اس مجلس شوریٰ نے اس کی حمایت اور موسیٰ علیہ السلام کے خلاف فرعون کے حق میں رائے دی اور ان کی تجویز کے مطابق ہی اس نے سارے ملک میں "حشیرین" یعنی ڈھنڈھ ڈورچی بھجوائے۔ گویا اس نے اپنے وقت کے ذریعہ مواصلات اور وسیلہ اطلاعات و نشریات کو استعمال میں لاکر خدا کے برگزیدہ نبی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مخالف ایک ملک گیر مہم چلائی۔

انڈیکائی فرماتا ہے -
 فَارَسَسْنَا فِرْعَوْنَ فِي الْمَدَائِنِ حَشِيرِينَ ۝ اِنَّ هُوَ لَا يَرَىٰ لِحَشِرِ ذَمِّهِ قَلِيلًا ۝ وَ اِنَّهُمْ لَنَا لَغَاۤءٌ يُّظَوُّنَ ۝ وَ اِنَّا لَجَمِيْعٌ حٰضِرُوْنَ ۝ (الشعراء: ۵۲-۵۴)
 یعنی فرعون نے شہروں میں ڈھنڈھ ڈورچی بھجوائے اور یہ اعلان کر دیا کہ نبی اسرائیل ایک چھوٹی سی جماعت ہے جو ہمیں عصہ دلا رہی ہے حالانکہ ہم سب ایک بڑی جماعت ہیں جو ہر قسم کا ساز و سامان بھی اپنے پاس رکھتے ہیں۔ اس لئے کوئی وجہ نہیں کہ ہم اکثریت میں ہوتے ہوئے ایک معمولی اقلیت سے ڈر جائیں۔ اور اسے پہلنے کے لئے تیار نہ ہو جائیں۔ دیکھئے یہاں بھی فرعون کو اپنی اکثریت کا اپنے جتنے کاگنا گھنٹہ اور ناز ہے۔

الغرض قرآن مجید کی مذکورہ بالا آیات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے سلطان مبین "دا صبح، روشن اور کھلے کھلے دلائل سے عاجز آ کر فرعون نے اپنے جس "رکن" کا رخ کیا تھا وہ اس کی مجلس شوریٰ تھی یا اس کی وہ پارلیمنٹ اور اسمبلی تھی جس نے اسے موسیٰ علیہ السلام کے خلاف اقدام کے لئے مشورہ بھی دیا اور اس کی پارلیمنٹ کی پوری پوری حمایت بھی کی۔ اور اس سے فرعون کو بڑی تقویت ملی۔ گویا یہ مجلس شوریٰ یا اسمبلی یا پارلیمنٹ اس کی مددگار و معاون تھی اور اس کے لئے ایک "رکن" کی حیثیت رکھتی تھی۔ فرعون کی اس مجلس مؤتمرہ میں یوں تو بہت سے لوگ شامل تھے لیکن اس کی کاہنہ کے دو افراد

کا ذکر خاص طور پر قرآن مجید میں کیا گیا ہے۔ جن میں سے ایک ہمامان ہے اور دوسرا قارون۔
 ہمامان - مصر کے سب سے بڑے معبد کا کاہن اعظم اور مذہبی تنظیم کا رئیس اصلی تھا۔ ملک کے تمام معبد اور ان کے کاہن اور پلان اس کے ماتحت تھے۔ آج کی اصطلاح میں ہم کہہ سکتے ہیں کہ وہ گویا فرعون کا وزیر ہمارے مذہبی امور تھا۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں فرعون مصر کے بعدیہ شخص سے زیادہ اثر و رسوخ رکھتا تھا۔ بلکہ اس کا اپنا ایک لشکر تھا۔ (یقیناً یہ لشکر کاہنوں اور ملاؤں پر مشتمل تھا)۔ بہر حال یہ وہ شخص ہے جس نے فرعون کے کہنے پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کے خلاف لوگوں کے مذہبی جذبات کو مشتعل کیا اور دشمنی و نفرت کی آگ جلائی۔ فرعون نے اسی سے کہا تھا -
 "فَاَوْقِدْ لِي يٰهَامَانَ عَلَى السَّيْفِ" - چنانچہ اس نے اپنے وسائل کو کام میں لاکر طبعی خصلت انسانوں یعنی حضرت موسیٰ علیہ السلام اور ان کے ساتھیوں کے خلاف بعض و عداوت کی آگ بھڑکائی اور عوام کو اکسایا کہ یہ شخص (یعنی موسیٰ علیہ السلام) تمہارے دین کو بدلنا چاہتا ہے اور تمہارے ملک کے خلاف سازش کر کے تمہیں اس سے نکال باہر کرنا چاہتا ہے اس لئے اس کے خلاف اٹھ کر اٹھو۔ ہو اور اپنے دین و وطن کی حفاظت کرو۔

فرعون کی کاہنہ یا اس کی مجلس شوریٰ کا دوسرا اہم رکن جس کا ذکر بطور خاص قرآن کریم میں ملتا ہے وہ قارون ہے۔ قارون، ایک مالدار شخص تھا اور فرعون کے خزانوں کا افسر علی تھا۔ ملک کے تمام معادن، کانیں اور دھبے اس کے ماتحت اور اس کے کنٹرول میں تھے۔ اسے ہم فرعون کا وزیر خزانہ کہہ سکتے ہیں۔ فرعون کی کابینٹ کے یہ دونوں وزیر حضرت موسیٰ علیہ السلام اور بنی اسرائیلیوں پر ظلم و ستم میں پیش پیش تھے۔ ہمامان تو اس لئے بھی کہ وہ فرعون کا مذہبی امور کا وزیر تھا۔ ملک بھر کے تمام ملاؤں و کاہن اور تمام معاہد اس کے ماتحت تھے اور لوگوں کے مذہبی جذبات کو موسیٰ علیہ السلام کے خلاف جاری کر دے اس ہمہ طرف

ہونے والے تمام تر سرمایہ کا تنظیم و انصرام قارون کے سپرد تھا۔ اس لئے قارون اس پہلو سے بھی فرعون کے متحد ترین ساتھیوں اور اول درجہ کے ظالموں میں سے تھا۔

فرعون کی یہ مجلس شوریٰ اس کے یہ وزراء و اکابرین اسے حضرت موسیٰ کے خلاف بھڑکاتے تھے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
 وَقَالَ الْمَلَأُ مِنْ قَوْمِ فِرْعَوْنَ اتَذَكَّرْنَا مُوسَىٰ وَقَوْمَهُ لِيُفْسِدُوا فِي الْاَرْضِ وَ يَتَّبِعُوْكَ يَا اِهْلِكَ (الاعراف: ۱۲۸)
 اور فرعون کی قوم میں سے (بعض) سرداروں نے کہا کہ کیا تو نے موسیٰ اور اس کی قوم کو (آزاد) چھوڑ دیا ہے کہ ہمارے ملک میں فساد کریں اور تجھے اور تیرے پیروؤں کو چھوڑ دیں۔

گویا انہوں نے مطالبہ کیا کہ بنی اسرائیل کے خلاف آرڈی نینس ہونا چاہیے۔ یہ آزادانہ ملک میں چلتے پھرتے اور اپنی تبلیغ کرتے ہیں ان کے خلاف سخت اقدام کئے جانے ضروری ہیں ورنہ ملک خطرہ میں ہے۔ دین خطرہ میں ہے۔ انہوں نے کہا:-

قَالُوْا اِقْتُلُوْا اَبْنَاءَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ وَ اسْتَحْيُوْا نِسَاءَهُمْ (المومن: ۲۶)

کہ جو لوگ ایمان لاکر اس (موسیٰ) کے ساتھ شان ہو گئے ہیں ان کے بیٹوں کو ہلاک کر دو اور ان کی عورتوں کو زندہ رکھو۔ ان کی عصمتیں ٹوٹ لو۔ ان کے جیسا سلب کر دو۔ دیکھئے فرعون نے سردار تبدیلہ عقیدہ کے جرم کی سزا قتل تجویز کر رہے ہیں۔ چنانچہ فرعون نے اپنے ارکان کے اس مطالبہ کو بھی تسلیم کیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

قَالَ سَنَقْتُلُ اَبْنَاءَهُمْ وَ نَسْتَحْيِي نِسَاءَهُمْ وَ اِنَّا فَوْقَهُمْ قَاهِرُوْنَ (الاعراف: ۱۲۸)

اس (فرعون) نے کہا ہم ضرور ان کے بیٹوں کو قتل کریں گے اور ان کی عورتوں کو زندہ رکھیں گے اور ہم ان پر غالب ہیں۔ گویا "قتل مرتد" کا قانون نافذ کرنے کا اعلان کیا گیا۔ اگرچہ عسلاً خرا نے فرعون کو اس کے نفاذ کے لئے ہمت عطا نہیں فرمائی۔

دیکھئے یہاں فرعون اپنے اقتدار اور غلبہ کو بنی اسرائیل پر ظلم و ستم ڈھانے کے لئے وجہ جواز بنا کر جواز بنا کر پیش کر رہے۔ "رکن" کے معنی غلبہ کے یہاں بھی چسپاں ہوتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء کے مخالفین کس طرح اقتدار کے نشے میں بدست ہوتے ہیں۔ فرعون اپنے غیظ و غضب میں اتنا بڑھ گیا کہ وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قتل پر آمادہ ہو گیا

"وَقَالَ فِرْعَوْنُ ذَرُونِيْٓ اَقْتُلْ مُوسَىٰ"

فرعون نے کہا مجھے چھوڑو تا میں موسیٰ کو قتل کروں۔
 موسیٰ کو اپنی دعاؤں پر بڑا ناز ہے۔ یہ کہتا ہے اس کا ایک قادر تو انارت ہے اس کی حمایت اسے حاصل ہے اور وہ اس کا پشت پناہ ہے۔ و لئذ عرَبْنَاكَ "یہ اپنے رب سے دعا میں کر دیکھے۔ بلا لے اپنے پروردگار کو۔"

الغرض فرعون اور اس کی مجلس شوریٰ کے ارکان اور دیگر بھیجاں لوگوں کے اس قسم کے اقدامات کی وجہ سے بہت کم لوگ حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لائے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:-
 نَحْنَا اَمِنُ لِمُوسَى الْاَذْرَابِۃِ مِنْ قَوْمِهِ سَخِيَ خَوْفٍ مِّنْ فِرْعَوْنَ وَ مَلَآئِهِمْ اَنْ يَّقْتُلُوْهُمْ وَ اَنْ فِرْعَوْنَ لَعَالٍ فِي الْاَرْضِ وَ اِنَّهُ لَمِنَ الْمُنْفَرِيْنَ ۝ (یونس: ۸۴)

پھر (بھی) اس کی قوم کے چند نوجوان ہی (اس پر ایمان لائے باقی لوگوں نے فرعون (کے ڈر سے) اور اپنی قوم کے بڑے لوگوں کے خوف سے کہ وہ انھیں کسی مصیبت میں (رہ) ڈال دے موسیٰ کی فرمائندگی (اختیار) نہ کی اور فرعون یقینی طور پر چیرہ دستی کرنے والا تھا اور حد سے بڑھ جانے والوں میں سے تھا۔

ان سخت ظلمات اقدامات کے مقابل پر حضرت موسیٰ علیہ السلام کا رد عمل یہ تھا کہ انہوں نے کہا۔

وَقَالَ مُوسَىٰ (يٰٓاٰمِنَاتُ بَرِيِۡٓٔي وَ ذُرِّيَّتِي مَنْ كَلَّمَكَ الْغٰٓسِبَةُ ۝ (المومن: ۲۸)

(اس پر) موسیٰ نے کہا میں اپنے رب سے اور تمہارے رب سے ہر عنکر کی شرارت سے جو یوم حساب پر ایمان نہیں لانا پناہ مانگا ہوں

حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کے ذرا لے
 قوت و طاقت کے مقابلہ کے لئے کسی ذہنی
 سپہا سے کو نہیں پکارتے بلکہ اپنے پروردگار
 کی امان طلب کرتے ہیں اور اس کی پناہ میں
 آتے ہیں اور اسی امر کی تلقین وہ اپنے پروردگار
 کو اپنے مشیخین کو کرتے ہیں۔ قرآن کریم
 اس امر کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے :-
 قَالَ مُوسَىٰ نِعْمَ إِلَٰهِي اللَّهُ الَّذِي
 بَدَأَ لِي وَآخِرَ لِي إِنَّ الْآلَاءَ لَكُنُوزٌ
 لِلَّذِينَ يُؤْمِنُ بِهَا مِنْ نِسَاءِ عِبَادِهِ
 وَالْعَالَمِينَ لَذُمُّوا الْمُتَّقِينَ ۝
 (الاعراف : 129)

(اس پر) موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا، اللہ
 سے مدد مانگتے رہو اور صبر سے کام لو۔
 ملک تو اللہ کا ہے، اپنے بندوں میں
 سے جس کو چاہتا ہے اس کا وارث کرتا
 ہے اور (اچھا) انجام متقیوں کے ہی ہاتھ
 برتا ہے۔
 دشمن کی ایذا رسانی پر صبر اور اللہ تعالیٰ
 سے دعاؤں کے ذریعہ مدد طلب کرنے
 کی یہی وہ نصیحت ہے جو خدا کے بندے
 راہ مولیٰ میں دکھ اٹھانے والوں کو کیا
 کرتے ہیں کہ
 دو گھنٹی صبر سے کام لو اور اللہ تعالیٰ تم کو
 آہ میں سے نکلنے والوں کا رزق پلٹ جائیگا اور بدبختی

جیسا کہ قبل ازیں لغت کے حوالہ سے بیان
 کیا جا چکا ہے کہ ”رُكُونٌ“ کے معنی قوت کے
 ذریعہ اور سامان کے ہیں خواہ جاندار ہو
 یا جہتہ وغیرہ۔ فرعون ملک کا بادشاہ تھا
 ملک کے سب دیر اور نہیں اور تمام زمینیں
 اس کے قبضہ میں اور اس کے ماتحت تھیں
 موسیٰ علیہ السلام کے تعاقب پر یہ زمینیں اور
 بائبل اور ذراغ پیدا اور بھی اس کے
 لئے ”رُكُونٌ“ کی حیثیت رکھتے تھے حضرت
 موسیٰ علیہ السلام کے بالمقابل اس نے ان
 اشیاء سے بھی طاقت پکڑی۔ اس کے نزدیک
 یہ اشیاء بھی اس کے پہلو کو مضبوط کرنے
 والی اور اس کے لئے عظمت اور بڑائی کا
 موجب تھیں۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے :-

وَنَادَى فِرْعَوْنُ فِي قَوْمِهِ
 قَالَ يَا قَوْمِ أَلَيْسَ لِي مُلْكُ
 مِصْرَ وَهَذِهِ الْأَنْهَارُ خَيْرٌ
 مِنِّي حَتَّىٰ أَتْلُجَنَّهُمْ ۝
 أَمْ أَنَا خَيْرٌ مِّنْ فَسْحَانَ الَّذِي
 هُوَ سَاهِيٌّ وَلَا يَكَادُ يَسِينُ ۝
 (الزخرف : 52-53)

اور فرعون نے اپنی قوم میں یہ اعلان کیا
 کہ اے میری قوم! کیا مصر کی حکومت میرے
 قبضہ میں نہیں ہے اور یہ دنوں (دیکھو) میرے

تصرف کے ماتحت چل رہے ہیں کیا تم دیکھتے
 نہیں؟ کیا میں اس شخص سے جو ذلیل
 ہے اور کھول کر بات بھی نہیں کر سکتا اچھا
 ہوں (یادہ اچھا ہے؟)

الغرض اس طرح کی باتیں کر کے اپنی
 قوت و طاقت کا رعب دکھا لاکر فرعون
 نے قوم سے حمایت چاہی اور ان کی لئے
 دریافت کی۔ اس کی شوری اور اسمبلی
 تو پیلے ہی اس کی تائید کر چکی تھی لیکن وہ
 عوامی رائے کو بھی اپنے حق میں کرنا چاہتا
 تھا۔ اب اس نے اپنی قوت جتلا کر اور
 ایک قسم کے ریفرینڈم کی صورت
 قائم کرتے ہوئے لوگوں سے اپنے نہایت
 موزوں اور بہتر ہونے کے حق میں رائے
 طلب کی۔ اور جو سوال اس نے قوم کے
 سامنے رکھا اور جس انداز میں (اپنی
 قوت کا مظاہرہ کرتے ہوئے جس میں
 مخالفت کی صورت میں دھمکی بھی پوشیدہ
 ہے) ان سے اس کا جواب طلب کیا وہ
 مذکورہ بالا آیات سے بخوبی واضح ہے۔
 اور چونکہ قوم کی اکثریت فاسق ہو چکی تھی
 اس لئے اس نے فرعون کے حق میں دوش
 دیا اور اس کی بات مان لی۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
 فَاسْتَخَفَّ قَوْمَهُ فَطَاعُوهُ
 أَنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا نَاسِيَةً يُونُ ۝
 (الزخرف : 55)

سو اس طرح اس نے اپنی قوم کو بہکا دیا
 اور انہوں نے اس کی بات مان لی۔ وہ
 لوگ عہد خداوندی توڑنے والے تھے۔
 ⑤ - ”رُكُونٌ“ کے لغوی معانی میں بتایا
 جا چکا ہے کہ اس کا ایک مطلب ”الْحَزْمُ“
 یعنی غلبہ بھی ہے۔ چنانچہ فرعون کو یہ
 ”رُكُونٌ“ یہ غلبہ بھی حاصل تھا۔ وہ اپنے
 وقت کا ایک جابر سلطان اور مقدر
 بادشاہ تھا اور اس نے اپنے اس غلبہ
 اور اقتدار کے پہلو کو بھی حضرت موسیٰ
 علیہ السلام کے مقابلہ کے وقت پیش کیا
 جیسا کہ ”الْيَسَّ لِي مَلِكٌ مِّصْرَ“
 اور ”إِنَّا نَفْعُهُمْ مُّصْرُونَ“ کی
 تسلی سے ظاہر ہے۔

⑥ - پھر ”رُكُونٌ“ کے ایک معنی
 ”الْمَنْفَعَةُ“ یعنی مددگاروں اور
 حفاظت کرنے والے جتھے کے بھی ہیں
 فرعون کو ”رُكُونٌ“ کا یہ پہلو بھی حاصل
 تھا ملک بھر میں اس کے حامی اور
 کارندے پھیلے ہوئے تھے اور خود
 اس کی حفاظت پر بھی کئی پہرہا
 اور محافظ مامور تھے اور اسے اپنی
 جان و شہمت اور اقتدار اور اپنے
 محافظین کی حفاظت پر اتنا اعتماد

اور غرور تھا کہ اس کے بالمقابل وہ
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کو ہر پہلو سے
 انتہائی کمزور اور بے بس اور غیر محفوظ
 خیال کرتا تھا۔ چنانچہ اس نے حضرت
 موسیٰ علیہ السلام سے متعلق نہایت
 حقارت بھرے انداز میں کہا :-

قَالُوا لَا آتِيكَ عَلَيْهِ سُوْرَةٌ
 مِنْ ذَهَبٍ أَوْ جَاءَ مَعَهُ
 الْمَلِيْكَةُ مُقْتَرِفِينَ ۝
 (الزخرف : 51)

(سو اگر وہ اچھا ہے) تو اس پر سونے
 کے کڑے کیوں نہیں نازل ہوئے یا
 اس کے ساتھ فرشتے کیوں نہیں آئے
 جو اس کے ارد گرد (اس کی حفاظت
 کے لئے) جمع ہوں۔
 الغرض فرعون کے لئے اس کا نظام
 حفاظت اور محافظین یا اس کی سیکورٹی
 کونسل بھی اس کے لئے ”رُكُونٌ“ کی حیثیت
 رکھتی تھی اور اس کے لئے تسلی کا موجب
 اور قوت و طاقت کے بڑھانے کا ذریعہ
 تھی۔

⑦ - ”رُكُونٌ“ کے ایک معنی ”جُنْدٌ“
 یعنی لشکر بھی ہیں۔ اور فرعون کو ”رُكُونٌ“
 کا یہ پہلو بھی حاصل تھا۔ چنانچہ اس نے
 حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں
 اپنی اس عسکری طاقت اور فوجی قوت
 کو بھی استعمال کیا۔ قرآن مجید سے معلوم
 ہوتا ہے کہ ”فَتَوَلَّىٰ بَرَكْنَهُ“
 میں ”رُكُونٌ“ کے معنی جند یعنی لشکر کے
 خاص طور پر سہاں ہوتے ہیں۔ چنانچہ
 سورۃ الذاریات میں جہاں فرعون کے
 اپنے ”رُكُونٌ“ کی طرف جانے کا بیان ہے
 اس سے اگلی آیت میں ہی اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے ”فَأَخَذْنَا لُدُنِيَّ وَجُنُودَكَ“
 اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ موسیٰ
 علیہ السلام کے بالمقابل فرعون نے اپنے
 جس ”رُكُونٌ“ کا بطور خاص سہارا لیا اور
 اس سے طاقت پکڑی وہ اس کی فوجی
 قوت تھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اسے اور
 اس کی فوجوں کو، اس کی تمام عسکری طاقت
 کو اپنی گرفت میں لے لیا اور وہ اسے
 ہلاکت سے بچا نہیں سکیں۔

فرعون کو عسکری طاقت حاصل ہونے
 کا ثبوت قرآن کریم کی دیگر بعض آیات سے
 بھی ملتا ہے مثلاً فرمایا :-

إِنَّ فِرْعَوْنَ وَهَامَانَ وَ
 جُنُودَهُمْ كَانُوا الْعَدِيَّةِ ۝
 (القصاص : 9)

اور سورۃ القصص میں فرمایا :-
 وَاسْتَكْبَرُوا وَهَمَّوْا وَجَمَعُوا
 الْأَرْضَ لِغَيْرِ اللَّهِ فَاسْتَوْسَوْا

أَنَّهُمْ أَلَيْسَ لِي بِجُنُودٍ ۝
 (القصاص : 9)
 اور اس نے بھی اور اس کے لشکروں نے
 بھی ملک میں بغیر کسی حق کے تکبر سے
 کام لیا اور خیال کیا کہ وہ ہماری طرف لوٹا کر
 نہیں لائے جائیں گے۔

اس جگہ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ جنتوں سے
 صرف فوج ہی مراد نہیں بلکہ تمام وہ نظمیں اور
 تمام وہ افراد، LEAGUES یا جماعتیں جو فرعون
 کی ہلاکت کے مطابق اپنی قوت کو اس کے حق
 میں استعمال کرتی تھیں وہ بھی اس کے جنودوں
 شامل ہیں۔

⑧ - خلاصہ یہ کہ فرعون جب حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کے باطل شکن دلائل کا مقابلہ نہ کر سکا تو اس
 اپنے اقتدار و غلبہ، اپنی فوجی قوت و طاقت
 عسکری تنظیم، بادشاہت اور وسیع و عریض
 جانداروں کی ملکیت، سیکورٹی کونسل یا
 نظام حفاظت، اپنی مجلس شوریٰ، مسلمانوں و
 خزانوں اور ہاتھوں کے ذریعہ سے ملک کی
 مذہبی تنظیم کی قوت سے طاقت پکڑی اور
 انہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے خلاف
 استعمال کیا۔ چنانچہ ”فَتَوَلَّىٰ بَرَكْنَهُ“
 کے یہ معنی بھی ہیں کہ فرعون اپنے ان تمام ارکان
 ان تمام SOURCES OF POWER کے
 واپس موسیٰ علیہ السلام کی طرف پلٹا۔ وَقَالَ
 سُحْرًا أَوْ جُنُودًا“ اور طاقت و قوت
 کے لئے میں مست ہو کر نہایت متکبرانہ انداز
 میں موسیٰ علیہ السلام کے خلاف بدزبانی شروع
 کر دی۔ اس نے کہا یہ موسیٰ فریبی ہے
 دھوکہ باز ہے، جادوگر ہے۔ اس کا دماغ
 چل گیا ہے۔ یہ مغتور العقل ہے۔ یا فوج ہو گیا
 ہے۔ نعوذ باللہ من ذلک۔ لیکن یہ تو فرعون
 کے لئے ہی باتیں تھیں یہ تو خدا مبرا تھا تاکہ وہ
 خود فریبی کا شکار نہ ہو اور ساری قوم کو دھوکا
 دے رہا ہے۔ کون ہے جو مداروں اور جادوگروں
 کی طرح اسی سیدھی باتیں کر رہا ہے کس کا دماغ
 چل گیا ہے اور کون اپنا ذہن توازن کھو بیٹھا
 ہے۔ کون ہے جو اپنی فوجی قوت اور اقتدار کے
 لئے میں ظلم اور سرکشی راہت و لذت طلب ہوا
 آئیے اب دیکھتے ہیں کہ فرعون کے ان
 ارکان، ان ذریعہ ہائے قوت کے اسے کیا
 نازہ پہنچایا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں
 اس کے لشکروں اور عسکری طاقت کا کیا انجام ہوا
 سورۃ الذاریات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
 فَأَخَذْنَا لَهُ ذُرِّيَّتَهُ فَغَسَّاهُمْ
 فِي الْيَمِّ وَهُوَ كَاسِيَةٌ رَآئِهِ
 اس پر ہم نے اس کو اور اس کے لشکروں کو اپنے
 تہ سے پکڑ لیا اور ان کو سب کے سب سمندر میں پھینک
 دیا اور آج تک اس پر طامت پوری ہے۔
 اور سورۃ طہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
 فَاسْبِغْ لَهُمْ فِرْعَوْنَ جُنُودًا

ان تمام ارکان، ان ذریعہ ہائے قوت کے اسے کیا
 نازہ پہنچایا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مقابلہ میں
 اس کے لشکروں اور عسکری طاقت کا کیا انجام ہوا
 سورۃ الذاریات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
 فَأَخَذْنَا لَهُ ذُرِّيَّتَهُ فَغَسَّاهُمْ
 فِي الْيَمِّ وَهُوَ كَاسِيَةٌ رَآئِهِ
 اس پر ہم نے اس کو اور اس کے لشکروں کو اپنے
 تہ سے پکڑ لیا اور ان کو سب کے سب سمندر میں پھینک
 دیا اور آج تک اس پر طامت پوری ہے۔
 اور سورۃ طہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
 فَاسْبِغْ لَهُمْ فِرْعَوْنَ جُنُودًا

تَغْشَىٰ لَهُمْ مِنَ اللَّيْلِ مَا عَشَوْنَ لَهُمْ
وَاطْمَأَنَّنَافِرْعُونَ قُوَّةَ وَمَا هُوَ
(طہ: ۷۹-۸۰)

اور فرعون اپنے لشکر کے کران کے پیچھے پیچھے
چلا اور سمندر نے اس کو اور اس کے ساتھیوں
کو بانٹ لیا اور فرعون نے اپنی قوم کو
گمراہ کیا اور ہدایت کا طریق نہ بتایا۔

فرعون بڑے بلند بانگ و عورے کرتا تھا
گو میں قوم کو سیدھے راستہ پر چلاؤں گا اور
انہیں کامیابی کی راہ پر لے کر چلوں گا وہ
گمراہ تھا۔

قَالَ فِرْعَوْنُ مَا أُرِيكُمْ إِلَّا مَا
أَرَىٰ وَمَا أَهْدِيكُمْ إِلَّا سَبِيلَ
الْمُرْشَادِ ۝ (المؤمن: ۳۶)

فرعون نے کہا میں تمہیں وہی بتاتا ہوں جو
خود مجھے ٹھیک نظر آتا ہے اور میں تمہیں صرف
ہدایت کا راستہ بتاتا ہوں۔

لیکن خدا کا کلام یہ اعلان فرماتا ہے کہ اس
گمراہ نے اپنی قوم کو بھی گمراہ کیا اور ہدایت اور
کامیابی کا طریق نہ خود اختیار کیا اور نہ ہی اپنی
قوم کو ہدایت کی راہ دکھائی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا
وَسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ ۝ اِلٰی فِرْعَوْنَ
وَمَلَاِئِكِهِ فَاتَّبَعُوْا اَمْرًا نُّرِيدُ
وَمَا اَمْرُ فِرْعَوْنَ بِرَشِيْدٍ ۝

(ہود: ۹۷-۹۸)

اور یقیناً ہم نے موسیٰ کو ہر قسم کے نشان اور
روشن دلیل دے کر فرعون اور اس کی قوم
کے بڑے لوگوں کی طرف بھیجا تھا۔ لیکن انہوں
نے (موسیٰ کو چھوڑ کر) فرعون کے حکم کی
پیروی کی اور فرعون کا حکم ہرگز درست نہ تھا۔
سورۃ القصص میں اللہ تعالیٰ فرعون اور
اس کے جنود کی ہلاکت کا ذکر کرتے ہوئے
فرماتا ہے۔

فَاَخَذْنَا مِنْهُ وَجُوْدًا فَبَدَّلْنَاهُمْ
فِي الْاٰلِيَةِ فَاَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ
الظّٰلِمِيْنَ ۝ (القصص: ۲۱)

پس ہم نے اس کو بھی اور اس کے لشکر کے
بھی پکڑ لیا اور ان کو سمندر میں پھینک دیا۔ پس
دیکھ کہ ظالموں کا انجام کیا ہوا؟

فرعون اور اس کے ساتھی ہمیشہ کے لیے
عوام کے لیڈر اور سربراہ رہنا چاہتے تھے
سو وہ قوم کے امام تو بنے، ان کی قیادت تو
انہیں ملی لیکن وہ کسی سرکاری کیسی قیادت
تھی۔ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَجَعَلْنَاهُمْ اُمَّةً يَّدْعُوْنَ
اِلٰی النَّاسِ وَيَوْمَ الْقِيٰمَةِ لَا يُنصَرُوْنَ
وَاشْجَسْنَاهُمْ فِيْ هٰذِهِ الدُّنْيَا
لِقٰتِلِهِمْ وَ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ هُمْ مِنَ
الْمَقْتُوْبِيْنَ ۝

(القصص: ۲۲-۲۳)

اور ہم نے ان (فرعونوں) کو سردار بنایا تھا
جو (اپنی سرداری کے عزت میں) لوگوں کو دوزخ
کی طرف بلا تے تھے اور قیامت دن ان کی کوئی
مدد نہیں کی جائے گی۔ اور اس دنیا میں بھی
ہم نے ان پر لعنت بھیجی اور قیامت کے دن
بھی وہ بد حال لوگوں میں سے ہوں گے۔

اور سورہ ہود میں اللہ تعالیٰ فرعون کے
انجام کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے :-

يَقْدُمُ قَوْمَهُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ
فَاَوْرَدَهُمُ النَّارَ وَيَتَسَّوْا
الْمُؤْرَدُوْنَ ۝ وَاشْعُرُوْا فِيْ عَذٰبِ
لِقٰتِلِهِمْ وَيَوْمَ الْقِيٰمَةِ يَتَسَّوْا
الْمُؤْرَدُوْنَ ۝ ذٰلِكَ مِنْ اَنْبَاِ
الْقُرٰى لَقَدْ عَلِمْتُمْ مِنْهَا قٰمٍ
وَ حٰصِيْدٍ ۝ وَمَا ظَلَمْنَاهُمْ
اَعْنَٰتٍ عَنْهُمْ اِلٰهٰتُهُمْ
الَّتِي يَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ
مِنْ شَيْءٍ لَّمَّا جَاءَ اَهْرٰوٰهٖ
وَمَا زَادَهُمْ غَيْرَ تَتٰبِيْعٍ ۝

(ہود: ۹۹-۱۰۲)

یعنی وہ قیامت کے دن اپنی قوم کے آگے (آگے)
چلے گا اور ان کو (دوزخ کی) آگ میں (جا)
انارے گا۔ پھر وہ گھاٹ بھی اور اس میں اترنے
والے بھی بڑے ہوں گے۔

اور اس دنیا میں بھی، ان کے پیچھے لعنت لگانا
گئی اور قیامت کے دن بھی (لگائی جائے گی)
یہ انہم جو انہیں دیا جانے والا ہے بہت ہی
بڑا ہے۔

یہ تباہ شدہ) بستیوں کی خبروں میں سے ایک حصہ
ہے ہم اسے تیرے سامنے بیان کرتے ہیں ان میں
سے بعض (بستیاں ابھی تک موجود) کھڑی
ہیں (یعنی ان کے نشان موجود ہیں) اور بعض
تباہ شدہ حالت میں ہیں (یعنی ان کے نشان
تک مٹ گئے ہیں)

اور ہم نے ان پر کوئی ظلم نہیں کیا (تھا) بلکہ انہوں
نے (خود ہی) اپنی جانوں پر ظلم کیا تھا پھر جب
تیرے رب کے عذاب کا حکم آگیا تو ان کے
معبودوں نے جنہیں وہ اللہ کے سوا پکارا کرتے
تھے انہیں کچھ بھی فائدہ نہ دیا اور سوائے تباہی
میں ڈالنے کے انہوں نے (کسی بات میں)
انہیں نہ بڑھایا۔

الغرض فرعون اور اس کے تمام ارکان، اس
کے قوت و طاقت کے تمام ذرائع، اس کے
تمام لشکر، اس کی ساری فوجی طاقت،
خدا تعالیٰ کی قہری تجلی کا نشانہ بنی۔ اس کی
اسمبلی یا پارلیمنٹ، اس کی مجلس شوریٰ،
اس کا عوامانہ اور قارون، اس کے تمام
خزانے اور اتھار کی قوت ماوراء اللہ
کے مقابلہ میں پارہ پارہ کر دی گئی اور کوئی ایسی

یاد توری دہ، کوئی آرڈیننس اسے خدا
تعالیٰ کی گرفت سے نہ بچا سکا۔

وَ كَذٰلِكَ اَخَذَ رَبُّكَ اِذَا
اَخَذَ الْقُرٰى وَ هِيَ ظٰلِمَةٌ
اِنَّ اَخْذَ الْاٰلِيْمِ شَدِيْدٌ ۝

اور تیرے رب کی گرفت جب وہ بستیوں کو
اس حالت میں کہ وہ ظلم پر ظلم کر رہی ہوں پکڑتا
ہے، اسی طرح بڑا کرتی ہے۔ اس کی گرفت
بڑی ہی دردناک (اور) سخت ہوتی ہے۔
(ہود: ۱۰۳)

اس کے برعکس حضرت لوط علیہ السلام کی
بد اخلاق اور بد کردار قوم جب اپنے ظلم و ستم،
نا انصافیوں اور توہین آمیز سلوک میں حد
سے آگے بڑھ گئی تو آپ نے بڑے درد سے کہا،

قَالَ لَوْ اَنَّ لِيْ بَكْمَ قُوَّةٌ اِذِ اِنْتِ
رَكِبْتُمْ شَدِيْدٌ ۝

اس نے کہا کاش مجھے تمہارے مقابلہ میں کسی
قسم کی قوت حاصل ہوتی (تو میں تمہارا مقابلہ
کرتا) لیکن اگر یہ نہیں تو یہی صورت باقی ہے کہ
میں ایک زبردست جائے پناہ کی طرف جھکوں
اس رکن شہید سے کیا مراد ہے؟ حدیث
شریف میں آتا ہے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا :-

رَحِمَ اللّٰهُ لُوْطًا كَاَنَّ يٰدِي الْاِيْ
رَكِبْتُمْ شَدِيْدٌ

یعنی اللہ تعالیٰ کو یاد پر رحم کرے وہ رکن شہید
یعنی اللہ تعالیٰ کی طرف پناہ لیا کرتے تھے۔
الغرض جب حضرت لوط علیہ السلام نے اپنے
آپ کو مخالفین کے مقابلہ میں بالکل بے بس
پایا تو کسی ذہنی ذریعہ قوت کی طرف رخ
کرنے کی بجائے اپنے وجود کو کلمتہ خدا کے
سپرد کر دیا اور اس کی پناہ طلب کی جو بس
سے زیادہ مضبوط اور قوی سمبارا ہے۔ اس
پر خدا کے فرستادوں نے آپ کو اس بکرگزار
ظالم قوم کی ہلاکت سے متعلق خبر دی اور
وہ قوم ایک خوفناک زلزلہ کے ذریعہ تباہ و برباد
کر دی گئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

فَلَمَّا جَاءَ اَمْرُنَا جَعَلْنَا لِيْحٰهَا
سَافِلًا وَاَمْطَرْنَا عَلَيْهَا
حِجَابًا مِّنْ سَجٰلٍ مِّنْضُوْبِرَةٍ
مُّسَوِّمَةً عِنْدَ رَبِّكَ وَاَهَا
مِنَ الظّٰلِمِيْنَ بِعَبِيْدٍ ۝

پھر جب ہمارا حکم آگیا تو ہم نے اس رستی کے
اوپر لے حصہ کو نیچے والا (حصہ) بنا دیا اور اس
پر سوکھی مٹی کے بے ہوئے پتھروں کی کیلے بد بکری
بارش برساتی جو تیرے رب کی تقدیر میں دانہ کے لئے
ہی، قدر (اور نامزد) کے ہوئے تھے۔ اور ظالموں
سے (بھی) یہ عذاب دور نہیں۔

قرآن کریم قصوں اور کہانیوں کا مجموعہ نہیں
بلکہ ایسی حدیثوں سے جو ایک زندہ آسمانی کتب

ہے جو بعض اوقات ماضی کے آئینہ میں مستقبل
کے حقائق کو پیش کر کے دکھاتی ہے۔ اس میں درج
شہدہ واقعات ایسی لازوال سچائیوں سے بھرپور
جن میں ہدایت و رحمت کا سامان بھی ہے اور
نصیحت و عبرت کا بھی۔

اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت
سید موسیٰ علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی
میں نبی بنا کر مبعوث فرمایا اور آپ سے متعلق اللہ تعالیٰ میں
خبر دی کہ آپ خبری اللہ تعالیٰ خَلَقَ الْاِنْبِيَا
ہیں اور انہیں آپ کو اللہ تعالیٰ میں موسیٰ نام بھی
دیا گیا اور بتایا گیا کہ آپ پر بھی موسیٰ علیہ السلام کے
زمانہ کے حالات کی مانند احوال وارد ہوں گے۔

”بَابِي عَلَيْكَ زَمَنٌ كَمَثَلِ زَمَنِ مُوسَىٰ“
چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ آج بھی خدا کے اس ماور
کے مخالفین وہی حربے اور وہی تھکنڈے اختیار
کر رہے ہیں جو کبھی موسیٰ علیہ السلام کے قابلِ فرعون
اور اس کے ساتھیوں نے اپنا لئے تھے۔ وہی
اعتراض، وہی جالیں، وہی انانیت، وہی
انناخیز اور انا تو تمہیں تھروں کی تیلیاں وہی
فریب اور مکاریاں، وہی افتخار پر بازی اور
دشنام طرازیان، وہی ظلم و تشدد اور عیاراں۔
دوسری طرف آج بھی فوجیوں سے بغض
ہونے والے اسی سنت پر گامزن ہیں جو انبیاء
کرام کی سنت ہے یعنی خدا تعالیٰ سے صلوات کے
ذریعہ استمداد، اسی پر توکل اور اپنے آپ کو اس کی
پناہ میں دیدینا۔ گویا وہ غلامیہ اعلان کرتے ہیں کہ
عذوب بڑھ گیا شور و فغاں میں
نہیں ہم ہو گئے یا نہ ہاں میں
سیدنا حضرت آدم سے موسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں
”جو خدا سے ناداری کا عہد باندھتے ہیں
وہ ہرگز ضائع نہیں گئے جائیں گے۔ لیکن
انہیں کہ خدا ان کو رسوا کرے کیونکہ وہ خدا
کے ہیں اور خدا ان کا وہ ہر ایک ہلاکت
کے وقت بچائے جائیں گے۔“

آج اس پر آشوب دور میں ہی وہ نصیحت
ہے جو ہمیں ہمارے پیارے امام سیدنا حضرت
خلیفۃ السیخ الرابع آیدہ اللہ بار بار فرماتے ہیں۔
پس آئیے ہم اپنے آپ کو اس رکن شہید کی
پناہ میں دیدیں جو القوی العزیز ہے۔
جو قدیر، قادر اور مقتدر ہے
جس سے ہر قوت چھوٹی ہے اور جو تمام طاقتوں
کا حریف ہے۔ اگر ہم دشمن کے مقابلہ کیلئے اپنے
آپ کو اس کی امن و امان میں دیدیں گے تو پھر
وہ خود ہماری طرف سے میدان میں آئے گا۔
مخالفوں پر ایک زبردست زلزلہ طاری ہوگا۔
کہ وہ انانیت کی صف بندی دی جائیگی۔ اور
خدا کے وہ راستہ باز بندھے نہیں آج صاعق اور
حقیر خیال کیا جاتا ہے وہی میں جنہیں آسمان پر ہی
نہیں زمین پر بھی عزت دی جائیگی اور وہی اس
زمین کے وارث ہوں گے۔ ان وہ کھڑی اب زمین
صبح صادق طلوع ہونے کو ہے اور ظلم کی تاریک رات

منقولات

کیا اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے؟

روشن دعاغ اور سید امیر مختار مسلمان دانشوروں کی آراء

جناب عبدالوہید خاں صاحب بی نے ایل۔ ایل۔ بی

موصوف اپنی تصنیف "تاریخ افکار و سیاسیات اسلامی کے مقدمہ میں رقمطراز ہیں کہ:-

"... جب اسلام نے دوسری اقوام کو مذہبی آزادی عطا کی ہے تو اس مسلمان کو قتل کی سزا کیوں دی جاتی ہے جو اپنی تحقیق کی غلطی دگرہا ہی سے اسلام کو چھوڑ کر دوسرا مذہب اختیار کر لیتا ہے؟ اس میں کوئی شک نہیں کہ ارتداد کے جرم میں لاکھوں مسلمانوں کو فقہاء کے فتووں کی وجہ سے قتل کی سزا برداشت کرنا پڑی۔ جن مسلمانوں نے اپنے ارتداد کا اعلان کیا صرف ان ہی کو ان سزائوں کا شکار نہیں ہونا پڑا بلکہ ان مفسدین میں زیادہ تعداد ایسے مسلمانوں کی ہے جو اپنے آپ کو راسخ العقیدہ مسلمان کہتے اور شکر کا بیڑا سلام پر نازل تھے۔ مگر بعض جزئیات کے اختلافات کی بنا پر قاضی کی عدالت خود ان کے مرتد ہو جانے کا فیصلہ کر کے قتل کی سزا تجویز کر دیتی تھی۔

ان کے ان احکامات کی بنیاد سورہ توبہ کی پانچویں آیت کا یہ حصہ ہے:-

"مشرکوں کو جہاں پاؤ قتل کرو اور جہاں کہیں ملیں گرفتار کرو نیز ان کا محاصرہ کرو اور ہر جگہ ان کا تاک میں بیٹھو۔"

حالانکہ یہ آیت ان اہل مکہ سے تعلق رکھتی ہے جنہوں نے حبشیہ کا معاہدہ توڑ ڈالا تھا اور جنہوں نے باوجود ٹھہر و پیمان کے اس قبیلے پر سختی کی تھی جس نے ان کے خلاف معاہدہ تافت و تاراج سے تنگ آکر مسلمانوں کے زیر سایہ پناہ لی تھی۔

آیت کے مذکورہ حصے سے پہلا جملہ ہی مطلب کی مکمل وضاحت کرتا ہے جو یہ ہے:-

فَاِذَا نَسَخَ الْاٰیٰتِ الْحُرْمِ

جب حرمت کے پہلے گزر جائیں تو یعنی جب جنگ کی حالت قائم ہو جائے) مشرکین کی بد عہدی کا علم ہو جانے کے بعد بھی حج کے دن سے چار ماہ یعنی اربعہ الاول تک کی ان کو مہلت دیدی گئی تھی۔ اس مدت کے ختم ہونے کے بعد مشرکوں کو قتل کرنے اور گرفتار کرنے کا حکم دیا گیا۔ لیکن بعض فقہاء نے پورے واقعہ کو نظر انداز کرتے ہوئے صرف اس حصے کو سامنے رکھ کر فیصلہ کریں۔

اس آیت سے پہلی آیات میں پورے واقعہ کی تفصیل ہے جس میں آیت کے بعد اس قسم کی تاویل قابل انوس معلوم ہوتی ہے۔ پہلی آیت سے چوتھی آیت تک اس تمام واقعہ کو دہرایا گیا ہے کہ جن مشرکوں کے ساتھ مسلمانوں نے معاہدہ کیا تھا اب وہ بری الذمہ ہیں۔ اس میں چار ماہ کی مدت دے کر حج کے دن اس کی عام منادی کرانے اور ان کی گورنر کو مستثنیٰ کرنے کا بھی ذکر ہے جنہوں نے معاہدہ کی یا بند کی۔

اس غلط فہمی کی وجہ یہ ہے کہ حضرت عائشہ نے اپنے زمانہ خلافت میں ایک شخص کو اس جرم میں قتل کی سزا دی تھی کہ وہ جماعت اسلامی کو چھوڑ کر مخالف اسلام گروہ میں شریک ہو گیا تھا۔ اور اس کی اس سزا کی سزا سے نجات کا اندیشہ تھا۔ فقہاء نے آپ کے اس فعل سے قتل مرتد کا عام مسئلہ سے تمیز کر لیا۔ اور اس کی تائید میں قرآن کریم کی مذکورہ آیت کے ایک ٹکڑے کو اس کے سابقہ و سابقہ سے منقطع کر کے پیش کرنا شروع کر دیا۔ اسلام کی اجتماعی حیثیت ختم ہو جانے کے

بعد اس قسم کی مشکلات فقہاء کو برابر پیش آتی رہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی تاویلات، لمبا اوقات مفصلہ مخیر بن جاتی ہیں اور وہ اسلام کو ہلکے اعتراض و تنقید بناتی ہیں۔

واقعہ یہ ہے کہ ارتداد بذات خود کوئی جرم نہیں۔ لیکن اگر اس سے جماعت کے اندر انتشار اور تفریق یا حکومت میں فتنہ و فساد کا اندیشہ پیدا ہو جائے تو یقیناً یہ فعل ایک سنگین جرم سمجھا جائے گا۔ جس کی سزا حالات کے مطابق مقرر کی جائے گی۔ عام حالات میں معمولی سزا کافی ہوگی۔ لیکن جنگ کے زمانے میں جماعت کے کسی آدمی کا کٹ کر دوسری مخالف جماعت میں جا ملنا بہت سے مفسد کا باعث ہو سکتا ہے۔ بالخصوص جماعت کے خفیہ حالات کی اطلاع رسائی وغیرہ کا خطرہ اس سے ہو سکتا ہے۔ اس لئے اس کو قتل کرنے کے علاوہ اور کوئی صورت نہیں رہتی۔ اس لئے جنگ کی حالت میں یہ صورت بالکل ناگزیر ہے۔ لیکن کسی شخص کا صرف عقائد کی تود سے مرتد ہو جانا جو بالعموم انسان کی گمراہی یا تحقیق کی غلطی سے واقع ہوتا ہے بالکل مختلف ہے۔ بالخصوص جبکہ اسلام کا نظام اجتماعیت دین و سیاست کی تقسیم کا شکار ہو گیا ہو۔ اس بارے میں اسلام کی تعلیم کو اگر وہ فی الواقع اور لگے دینکھ و خدا دین پر مبنی ہے۔ لہذا اسلام جہاں دوسری اقوام کو مذہبی آزادی دیتا ہے وہیں کسی کے ذاتی عقائد کے احتساب کو بھی ضروری نہیں سمجھتا۔ دین کے معاملہ کو اس نے انسان کے غور و تدبیر سے چھوڑ دیا ہے۔

جناب پروفیسر رفیع الدین شہاب صاحب

ڈاکٹر تنزیل الرحمن صاحب کی تصنیف "اسلام میں ارتداد کی سزا" پر پروفیسر رفیع الدین شہاب تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"زیر تبصرہ کتاب خود مصنف کے مطابق ایک مسلمان حج کے اس اظہار خیال کے رد میں ہے کہ ارتداد گناہ ہے نہ کہ جرم۔ اور اس لئے اسلام میں اس کی کوئی سزا نہیں ہے۔ اس دنیا میں نہیں ہے۔ (صفحہ ۱۰۷)۔ مصنف کا یہ ہے کہ ایسے خیالات رکھنے والے صاحب علم احساس کتری کا شکار ہیں۔ اور دعویٰ کرتا ہے کہ ارتداد ایک جرم ہے۔ جس کی سزا موت ہے۔ (صفحہ ۱۰۷)۔

مصنف کے مطابق ارتداد کی چار اقسام ہیں۔ یعنی۔ ایمان کا ارتداد۔ عمل کا ارتداد۔ زبان کا ارتداد اور نفس کا ارتداد۔ ارتداد کا ارتداد۔ (صفحہ ۱۰۷)۔ شروع سے آخر تک وہ ارتداد کو کفر کے مساوی قرار دیتا ہے۔ اور اس خیال کی روشنی میں وہ فیصلہ دیتا ہے۔ کہ ارتداد کی سزا موت ہے۔ ان خیالات کی تائید میں مصنف نے کتاب کے آخر میں مصنف محمد شفیع کا فتویٰ شائع کیا ہے۔ جس کے مطابق

ایسا مسلمان بھی مرتد کہلائے گا جس کا ارتداد یا عمل قرآنی تعلیمات کے مطابق ہو (صفحہ ۱۰۷)۔

ارتداد کا اس مفصل تقریر کے مطابق۔ کافر تو کافر ایک مسلمان بھی جو بے عمل ہو۔ گردن زدنی سے حج نہیں سکتا۔ مثلاً شہود کا روبرو اسلام میں ایک شراب خرم ہے اور قرآن دیتے اسے باہر اور اس کے رسول کے ساتھ جنگ کے مشورے قرار دیا ہے۔ اب اگر کوئی مسلمان شہود کے لین دین پر مہر جو تیسے۔ یا مہر بات کی غلط تعریف کرتے اسے جائز بنا لیتا ہے تو وہ مرتد قرار دیا جائے گا اور اسے موت کی سزا ملے گی۔

موت کی سزا خود و کسارت اور کے تحت آتا ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں مقرر فرمایا ہے۔ ارتداد کے متعلق قرآن مجید میں دو جہوں آیات موجود ہیں۔ جو اسے پتہ چلتا ہے کہ یہ ایک بڑا گناہ ہے۔ مگر کوئی سزا اس مادی و دنیوی اس کے مقرر نہیں کی گئی۔ مثالی کے طور پر مندرجہ ذیل آیات دیکھیں:-

یہ آیت ایک واضح اعلان ہے۔ اور گو یا کہ مصنف کے اس خیال کے خلاف سے جو ایمانی فاسد ہے۔ پھر منکر ہونے۔ پھر ایمانی لاسے۔ پھر منکر ہوئے۔ اور پھر انکار میں مبتلا ہوئے۔ اللہ انہیں کبھی معاف نہیں کرے گا۔ اور نہ انہیں سیدھے دہا کا ہدایت دے گا۔ (صفحہ ۱۰۷)۔

اسلام کو گناہ کبیرہ تصور کیا گیا۔ جس کی سزا قیامت کے روز ملے گی۔
قرآن ایک بے گناہ شخص کے قتل کو پوری انسانیت کے قتل کے مترادف قرار دیتا ہے۔ اس لئے یہ ضروری ہے کہ کسی شخص کے قتل کا فتویٰ دینے سے پہلے انتہائی احتیاط سے کام لیا جائے۔ اُمید کی جاتی ہے کہ مصنف اس مسئلہ کا دوبارہ مطالعہ کرے گا۔ اور اپنے خیالات پر فکرتانی کرے گا۔ جیسا کہ اس نے میری ریسرچ (تحقیق) کے نتیجے میں انسانی جسم میں دوسروں کے اعضاء جوڑنے کے موضوع پر اپنے خیالات کو تبدیل کر چکا ہے۔
”پاکستان ٹائمز“ میگزین سیکشن ۱۱ فروری ۱۹۸۳ء

کو مرتد کی سزا موت ہے۔ ایک فیصلہ کا حکم رکھتی ہے۔ اس آیت میں بار بار ارتداد اختیار کرنے اور پھر اسلام لانے کی صورت پیش کی گئی ہے۔ لیکن اس کی اس دنیا میں سزا کا ذکر موجود نہیں ہے۔ اس لئے ارتداد ایک گناہ تو ہو سکتا ہے۔ جرم نہیں کہلا سکتا۔
اگر (ایسے شخص کو) ارتداد کے پہلے ارتداد پر قتل کرنا لازم ہوتا۔ تو اسے بار بار دین کو بدلنے کی قہمت کیسے ملتی؟
حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) کے زمانہ میں بہت سے ایسے منافق تھے۔ جن کے اسلام سے ارتداد کی تصدیق اللہ تعالیٰ نے خود قرآن میں کر دی تھی۔ لیکن آپ نے کسی (ایسے شخص کو) قتل نہ کر دیا۔

خود بھی صحت کا قائل نہیں

مصنف نے جو مختلف دلائل اپنے نظریے کی وضاحت میں پیش کئے ہیں۔ ان سے ایسے لگتا ہے کہ قرآن سے جو نتائج اُس نے نکالے ہیں۔ وہ خود اُن کی صحت کا قائل نہیں ہے۔ اسی لئے اُس نے یہ کوشش کی ہے۔ کہ وہ احادیث نبوی سے ارتداد کی سزا کو ”حد“ کی ایک سزا ثابت کرے۔ حالانکہ اسلام کے مستند اہل فقہ کے مطابق ”حد“ کی سزا صرف قرآن سے ثابت کی جاسکتی ہے۔ جیسا کہ علامہ محمد شلتوت سابقہ ریٹائرڈ لائبریریورسٹی نے فرمایا۔ اور خود مصنف نے اپنی کتاب کے صفحہ ۲۹ پر اس کا حوالہ دیا ہے کہ اُسے احادیث سے ثابت نہیں کیا جاسکتا۔

تاہم اس اصول کے خلاف مصنف نے ”ارتداد کی سزا موت“ ایک کمزور حدیث سے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس حدیث کو کئی طریقوں سے غلط ثابت کیا جاسکتا ہے۔ اگر مصنف نے عکرمہ کی زندگی کے حالات کا مطالعہ کرنے کی فکر کی ہوتی۔ تو وہ اس طرح جلد بازی سے نتیجہ نکالنے سے گریز کرتا۔
سے امام قاسم نے عکرمہ کو سمیت سمجھنا شروع کر دیا تھا۔ (مشکوٰۃ نور محمد ص ۱۱) سے حضرت سعید بن مسیب نے اسی طرح کے خیالات کا اظہار عکرمہ کے متعلق کیا تھا۔ اور

سے سلیمان بن معبد کے مطابق عکرمہ سے اتنے بڑے بڑے گناہ سرزد ہوئے تھے۔ کہ اُس کا جنازہ بھی نہ پڑھا گیا تھا۔

اس حدیث کے برعکس امام بخاری نے ایک اور حدیث بیان کی ہے۔ جس کے مطابق حضور کی زندگی ہی میں

سے ایک عرب دیہاتی — مرتد ہو گیا۔ مگر حضور نے اُسے موت کی سزا نہیں دی۔ اس کے بجائے آیت نے اس کو مدینہ چھوڑنے کی اجازت دی اور فرمایا کہ یہ مبارک شہر ایک کھٹی کی طرح ہے جو نیکی کو بدلی سے علیحدہ کرتی ہے۔
(کتاب الاحکام۔ باب من بیاتہم اشتعال البیات)

وہ بغاوت کی سزا تھی

مصنف اس واقعہ کی طرف توجہ مبذول کرتا ہے۔ کہ بعض قبائل نے زکوٰۃ ادا کرنے سے انکار کیا۔ تو حضرت ابو بکر نے انہیں مرتد قرار دے دیا۔ اور اُن سے جنگ کی ایسے لگتا ہے کہ مصنف نے ان قبائل کی بغاوت کی تفصیل کا مطالعہ نہیں کیا۔ تقریباً تمام کے تمام تاریخ اسلام کے بڑے اور مستند تاریخ دان متفق ہیں کہ ان باغی قبائل نے مدینہ پر حملہ کر دیا تھا۔ اور مسلم حکومت کے خلاف بغاوت کی سزا انہیں دی گئی تھی۔
اسی طرح حدیث پر بڑے بڑے عبور رکھنے والے محدثین نے انہی قبائل کا اظہار کیا ہے۔

(اصیبت شرح بخاری۔ جلد ۱ صفحہ ۲۳۶)

اسلامی فقہ کی کتابوں میں مرتدوں کے خلاف فیصلہ کے سلسلہ میں جو ذکر آتا ہے۔

اُس میں بالخصوص مرتدوں کی مسلمانوں اور مسلم حکومت کے خلاف جنگ کو درج بیان کیا گیا ہے۔ (شرح فتح القدر جلد ۱ صفحہ ۸۶)

ظاہر ہے کہ ان تفصیلات کی روش سے صرف ان مرتدین کو قتل کیا گیا تھا۔ جنہوں نے اسلام کی حکومت کے خلاف بغاوت کی یا جنگ اور بعضی ترکیب

صد سالہ احمدیہ جوہلی فنڈ کی عظیم الشان تحریک

مبارک ہیں وہ بھائی، بہنیں اور عزیز جنہیں اس نہایت بابرکت اور عظیم الشان تحریک میں حقہ لینے کی سعادت نصیب ہوئی ہے۔

صد سالہ جوہلی کی عظیم الشان تقریب ایشاد اللہ تعالیٰ مارچ ۱۹۸۶ء میں اپنی پوری شان کے ساتھ منائی جائے گی۔ اس کی تیاری کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دسمبر ۱۹۸۴ء تک کل رقم وعدہ جات ادا کرنے کا ارشاد فرمایا ہے تا اس مبارک تقریب سے قبل جن منصوبوں اور انتظامات کی تکمیل ضروری ہے وہ انجام دی جاسکے۔

سو اس مبارک تحریک میں حقہ لینے والوں کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل میں دسمبر ۱۹۸۴ء سے پہلے اپنے کل وعدہ جات کی رقم ادا کر کے ترقی اور غلبہ اسلام کے پروگرام کو قریب سے قریب تر لانے کی کوشش کریں اور صد سالہ جوہلی کی تقریب کی حقیقی خوشیوں اور مستروں سے لطف اندوز ہونے کے اپنے لئے سامان پیدا فرمائیں۔

حملہ صدر صاحبان، سیکرٹریان مال و سیکرٹریان جوہلی فنڈ کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ افراد جماعت کے ذمہ بقایا جات کی وصولی کے لئے خصوصیت سے اپنی جلد و جہد تیز کرنے کی طرف توجہ کر کے محنت فرمائیں اور وقتاً فوقتاً اپنی کارگزاری سے دفتر نظارت بیت المال آمد کو بھی مطلع فرماتے رہیں۔ شکریہ جزاکم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء۔

(نوٹس) نظارت بیت المال آمد کے ریکارڈ کے مطابق آپ کی جماعت کے افراد کے وعدہ جات وصولی اور بقایا کی پوزیشن کی تفصیل بذریعہ ڈاک آپ کی خدمت میں ارسال کی جا رہی ہے۔

ناظر بیت المال آمد قادریا

ولات و درخواست دُعا

میری بڑی لڑکی عزیزہ امتہ الباسط نعیمہ الیہ عزیزم احمد عبدالحکیم صاحب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۱۶ ستمبر ۱۹۸۶ء روز شنبہ پہلی لڑکی عطا فرمائی ہے۔ زچگی آپریشن کے ذریعہ ہوئی۔ حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت نومولودہ کا نام ”راضیہ نسیم“ تجویز فرمایا ہے۔ زچہ ونجی کی صحت و سلامتی اور عزیزہ نومولودہ کی درازی عمر نیک صالحہ اور خادمہ دین ہونے کے لئے قارئین سے دُعا کی درخواست ہے۔

نومولودہ خاکسار کی نواسی اور محترم احمد عبد اللہ صاحب فاضل مرحوم کی پوتی ہے۔

خاکسار۔ بشیر الدین احمد حیدر آبادی

بسرا کی توسیع اشاعت ہر احمدی جماعتی فریضہ ہے

مرکز کو ضرورت ہے

- (۱) : آڈٹ کے سرکاری محکمہ یا بڑی کمپنیوں سے ریٹائر شدہ یا بہترین اکاؤنٹنٹ ریٹائر شدہ کی ان کے اپنے صوبہ میں یا قریب کے کسی صوبہ میں خدمات کی ضرورت ہے۔
 - (۲) : ایسے ریٹائر شدہ شیخرز جو مرکز میں کام کرنا چاہتے ہیں۔
 - (۳) : جو صاحب ایچ جے کا تب ہوں۔
 - (۴) : جو صاحب آئی ٹی ٹی کے پندرہ مشین میں تجربہ کار ہوں۔
 - (۵) : ایسے نوجوان گریجویٹ، انڈر گریجویٹ، میٹرک یا انڈر میٹرک جنہیں میٹرک دے کر تبلیغی کام پر لگایا جاسکے۔
- ہر ایسے دوست اپنے معذور سرٹیفکٹ اپنی جماعت کے صدر یا امیر جماعت کی معرفت نظارت علیا کو بھجوائیں۔ ناظر اعلیٰ قادیان

باشرخ چندہ اولیٰ کی اہمیت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے گزشتہ دورہ یورپ کے موقع پر ایک مقام پر منعقدہ مجلس شوریٰ میں مالی امور سے متعلق رپورٹ پیش ہونے پر احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا :-

جہاں تک وصیت کے چندہ کا تعلق ہے اس کی شرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مندرجہ کردہ ہے اس میں سرح سے کوئی تخفیف نہیں ہو سکتی۔

موصیوں کو چاہیے کہ وہ باقاعدگی کے ساتھ شرح کے مطابق حصہ ادا کریں۔ اس میں کمی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ البتہ چندہ عام میں ایسے لوگوں کے لئے مخصوص حالات یعنی مالی بوجھ وغیرہ کی وجہ سے شرح کے مطابق چندہ ادا کرنے سے مجبور ہوں ہولت کی ایک صورت پیدا ہو سکتی ہے اور وہ یہ کہ وہ اپنے مخصوص حالات کی بنا پر شرح میں کمی کی درخواست کریں لیکن وہ اپنی صحیح آمدن نہ چھپائیں اور پوری آمدن درج کریں۔ میں وعدہ کرتا ہوں کہ ہر ایسی درخواست کو منظور کر کے نہیں کم خرچ کے مطابق چندہ عام ادا کر کے کی اجازت دے دوں گا۔ بغیر اجازت حاصل کئے کسی کو بھی از خود شرح سے کم چندہ ہرگز نہیں دینا چاہیے اور نہ کوئی احمدی ایسا ہونا چاہیے جو سرح سے ناہمند ہو ہمارے تمام معاملات اور کاموں کی بنیاد تقویٰ پر ہونی چاہیے جس عمارت کی بنیاد تقویٰ پر نہیں وہ جتنی بلند ہوتی جائے گی اتنی ہی زیادہ ہلک ہوئی جلی جائے گی۔

(بحوالہ اخبار بدر اکتوبر ۱۹۸۲ء)

حضور کے مندرجہ بالا ارشاد سے باشرخ لازمی چندہ جات کی ادائیگی کی فریضیت کی وضاحت ہو جاتی ہے۔

ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے صدر انجمن احمدیہ قادیان کا نیا مالی سال شروع ہو چکا ہے اگر کسی احمدی بھائی بہن اور عزیز نے نئے مالی سال کے بچٹ میں اپنی کم قہمی کی وجہ سے اپنی کم آمد نوٹ کر لی ہے تو انہیں چاہیے کہ وہ اپنے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ منصرہ العزیز کے ارشاد پر عمل کرتے ہوئے مقامی چندہ اداروں (صدر صاحب یا سیکریٹری صاحب) کو اپنی صحیح آمد نوٹ کر کے مقامی بچٹ میں درستی کریں اور درجہ اولیٰ سال میں باشرخ چندہ ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ دفتر ہذا کو بھی اطلاع دی جائے تاکہ ان کے رزق اور مال میں خیر و برکت کے لئے حضور کی خدمت میں دعا کی درخواست کی جائے اگر کسی دوست کو اپنی اصل آمد پر پوری شرح کے ساتھ اپنا ماہوار چندہ ادا کرنے میں کوئی حقیقی مجبوری ہو تو وہ اپنی اس مجبوری کو پیش کر کے کم شرح کے ساتھ چندہ ادا کرنے کی درخواست اپنی جماعت کے صدر صاحب کی رپورٹ اور سفارش کے ساتھ حضور کی خدمت میں بفرض منظور کی پیش کرنے کے لئے نظارت ہذا کو بھجوا سکتے ہیں۔

اگر کوئی دوست نہ درخواست دیتا ہے نہ پوری شرح کے ساتھ اپنا ماہوار چندہ ادا کرتا ہے تو وہ اپنے امام کے ارشادات کی نافرمانی کر کے خدا تعالیٰ کے حضور مجرم ٹھہرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنے پیارے امام کے ارشادات پر کما حقہ عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناظر اعلیٰ المال امد قادیان

جماعت احمدیہ جموں

صدر مکرم بابا محمد یوسف صاحب
 سیکریٹری تبلیغ مولانا محمد صاحب وانی
 ناظر عامہ مولانا محمد صاحب شاکر
 ناطر مولانا محمد یوسف صاحب
 نگران مسجد مولانا محمد ابرہیم صاحب
 واد سے پور کٹیٹا

صدر مکرم قدیر خان صاحب
 سیکریٹری مال مولانا خورشید خان صاحب
 تبلیغ مولانا حسین خان صاحب
 ضیافت مولانا سرور خان صاحب

صدر مکرم راجہ محمد ابراہیم خالص صاحب

پروگرام دورہ تہذیبی تحریک جدید برائے ہندوستان

نظام تحریک جدید کے ذریعہ اکناف عالم میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی ہم اور غالب اسلام کا جہاد دورہ شروع سے جاری ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات اور وقت کے تقاضا کے پیش نظر چندہ تحریک جدید میں نمایاں اور معیاری اضافہ لازمی ہے۔ درج ذیل پروگرام کے مطابق تیسرے دورہ تحریک جدید بفرض و حصول چندہ تحریک جدید و تشخیص بچٹ آپ کی جماعت میں پہنچ رہے ہیں۔ امید ہے کہ آپ کا حق تعاون فرما کر عند اللہ عاجز نہیں ہوں گے۔

وکیل المال تحریک جدید قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	ردائی
بھدر واہ	۱۹	۲	۱۸	مانو مشہ دار	۹	۲	۱۱
سرینگر	۱۹	۲	۲۱	اوزنگام	۱۱	۲	۱۳
اسلام آباد	۲۱	۱	۲۲	ترکپورہ	۱۳	۲	۱۳
بیج بہار	۲۱	۱	۲۲	ہاری پاری گام	۱۳	۱	۱۴
اندورہ	۲۲	۱	۲۳	سرینگر	۱۴	۱	۱۵
ناصر آباد	۲۳	۲	۲۵	پونچھ برستہ جموں	۱۵	۱	۱۶
شورت	۲۵	۲	۲۷	دورہ دلیاں	۱۶	۱	۱۷
یاٹری پورہ	۲۷	۲	۲۹	شندورہ	۱۷	۱	۱۸
کاٹھ پورہ	۲۷	۲	۲۹	پنشنان تیرم	۱۸	۲	۲۰
جک امیرتھ	۲۹	۱	۳۰	سلوہ گورسالی	۲۰	۲	۲۲
نورہ مہری	۳۰	۱	۳۱	لوہار کالابن	۲۲	۲	۲۴
آسنہ کوریل	۳۱	۲	۳۲	چار کوٹ	۲۴	۲	۲۶
رشی نگر مانوہن	۳۱	۲	۳۲	بڈھانوں	۲۶	۱	۲۷
مگرن موہن ناہن	۳۱	۲	۳۲	قادیان	۲۷	۱	۲۸

مکرم امام نے وزیر صاحب جدید بادی کی کام۔ رجسٹرڈ ویلفیر آفیسر جموں سیکس
 کارڈ نمبر (۱۲) کو جو محترمہ زہرا بیگم صاحبہ جدید آبادی کے بچے اور مکرم
 محمد صیغف اللہ صاحب ہنگوڑ کے دادا ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام
 تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ انہیں دوسرا بیٹا عطا ہو گا۔ چنانچہ پندرہ سال پہلے عطا ہوا۔
 حالانکہ نومولود کی والدہ کی حالت خراب میں غمناک ہو گئی تھی اور انہیں ہسپتال میں
 اس وقت داخل کرنا پڑا تھا۔ احباب اس نومولود کے ہر طرح بابرکت ہونے کے لئے
 دعا فرمائیں۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان

يٰۤاَيُّهَا رَبِّ اِنَّكَ رُوۡفٌ رَّحِيۡمٌ

درالہام حضرت سید پاک علیہ السلام

پیشکش: گمشدہ احمد گوتم احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ جیون ڈر لیسز۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۶۱۰۰ (اڈیسہ)
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر 294

اَلشَّادِیۡنُ

عَقُوۡا السُّوۡلِکَ اِیۡقَآءَ لِّلۡمَلٰٓئِکَ
مخشیش بادشاہوں کی بادشاہت باقی رکھنے کا سبب
(محتاج دعا)
یکے از اراکین جماعت احمدیہ ممبئی (مہاراشٹر)

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
پیشکش: SAIRA Traders
WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS
SHOE MARKET, NAYA POOL, HYDERABAD-500002
PHONE NO. 522860.

ہر ایک سیلی کی جڑ منقوی ہے!

پیشکش: ROYAL AGENCY
C. B. CANNANORE - 670001
H. O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)
PHONE - PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498.

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت نوح الدین رحمہ اللہ تعالیٰ
احمد الیکٹرانکس، گڈک الیکٹرانکس
کوٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) | انڈسٹری روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)
ایمپائر ریڈیو۔ ٹی وی۔ اوشا چیمبر اور مشین کاپی اور سرور!

قرآن شریف پرنس ہی ترقی اور ہدایت کا وسیع ساحہ (مطبقات جلد ششم ص ۱۱)

الاسٹو گلوبل پبلیشرز
بہترین قسم کا گلوبل تیار کرنے والے
(پتہ)
نمبر ۲۴/۲۲/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد (آندھرا پردیش)
فون نمبر: ۲۲۹۱۶

سید آبادی

فون نمبر: 42301
سید محمد موٹر گاڑیوں
کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سوئیچ و ادھار
مسعود احمد ریپرنگ و کٹنگ (آغا پورہ)
۲۸۷-۱-۱۶ سید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

ایمان پیرا عمال صالحہ کے اُدھورا ایمان ہے!

(الحکمہ ۱۱ مارچ ۱۹۸۳ء)
CALCUTTA-15.
پیش کرتے ہیں۔

آرام وہ، مضبوط اور دیدہ زیب پیرا عمال ہوائی چیل نیر ربر، بلاسٹک اور کیتوس کے جوتے!